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Υπεύθυνη ∆ήλωση: Βεβαιώνω ότι είµαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής εργασίας και 

ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα για την προετοιµασία της, είναι πλήρως 

αναγνωρισµένη και αναφέρεται στην πτυχιακή εργασία. Επίσης έχω αναφέρει τις όποιες 

πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδοµένων, ιδεών ή λέξεων, είτε αυτές αναφέρονται 

ακριβώς είτε παραφρασµένες. Επίσης βεβαιώνω ότι αυτή η πτυχιακή εργασία 

προετοιµάστηκε από εµένα προσωπικά ειδικά για τις απαιτήσεις του προγράµµατος 

σπουδών του Τµήµατος Εµπορίας και ∆ιαφήµισης του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 
Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι αφενός η θεωρητική διερεύνηση του ρόλου 

και της σηµασίας του µάρκετινγκ στη λειτουργία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

και αφετέρου η εµπειρική εφαρµογή των θεωρητικών αναλυτικών κατηγοριών στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου ως µελέτη περίπτωσης. Σύµφωνα µε τη διεθνή 

βιβλιογραφία, είτε οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, λόγω εγγενών συστηµικών 

αδυναµιών, αδυνατούν να ενσωµατώσουν  οποιαδήποτε τεχνική µάρκετινγκ, είτε η 

όποια εφαρµογή του µάρκετινγκ συναντάται σε αυτές  να χαρακτηρίζεται ως 

πρωτόλεια, σπασµωδική, ενστικτώδης, ανοργάνωτη και ερασιτεχνική, οπωσδήποτε 

µη βασιζόµενη στις επιταγές του σύγχρονου επιστηµονικού µάρκετινγκ. Τα 

αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας, στην µελέτη περίπτωσης της Κύπρου, 

τείνουν να επιβεβαιώσουν τα όσα η θεωρία ισχυρίζεται. Πιο συγκεκριµένα, οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν και την συντριπτική πλειοψηφία των 

επιχειρήσεων του νησιού, ενώ αναγνωρίζουν την σηµασία και την σπουδαιότητα του 

µάρκετινγκ, εντούτοις κυρίως λόγω περιορισµένων πόρων αδυνατούν να εφαρµόσουν 

αποτελεσµατικές στρατηγικές µάρκετινγκ, υιοθετώντας αντίθετα  κάποιες πρωτόλειες 

τεχνικές, εγγενές χαρακτηριστικό µικροµεσαίων επιχειρήσεων που βρίσκονται στο 

τρίτο στάδιο της ανάπτυξής τους.     
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το µάρκετινγκ περιλαµβάνει µια σειρά από επιχειρηµατικές ενέργειες και 

δραστηριότητες µε σκοπό να καταγραφούν οι επιθυµίες των καταναλωτών, να 

δηµιουργηθούν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που θα καλύψουν αυτές τις επιθυµίες 

και να πουληθούν τα παραγόµενα προϊόντα-υπηρεσίες µε τον πλέον 

αποτελεσµατικότερο και αποδοτικότερο τρόπο. Σύµφωνα µε τον Αµερικάνικο 

Σύνδεσµο Μάρκετινγκ (American Marketing Association) «το µάρκετινγκ είναι η 

διεργασία σχεδιασµού της σύλληψης, της τιµολόγησης, της προώθησης και της 

διανοµής αγαθών και υπηρεσιών για τη δηµιουργία ανταλλαγών που θα ικανοποιούν 

τους αντικειµενικούς στόχους των ατόµων και των οργανισµών» (Sandhusen, 1993, 

σ. 25). Συνιστά, µε άλλα λόγια,  την οργανωµένη προσπάθεια µια επιχείρησης η ενός 

οργανισµού να ικανοποιήσει τις ανάγκες αλλά και της επιθυµίες των καταναλωτών.  

Σε ένα δεύτερο επίπεδο ανάγνωσης, το µάρκετινγκ, πέρα από την 

προαναφερθείσα µικροοικονοµική του διάσταση, µπορεί να ορισθεί και µε βάση το 

γενικότερο κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον. Από την πλευρά, εποµένως, της 

µακροοικονοµικής διάστασης το µάρκετινγκ περιλαµβάνει τον σχεδιασµό 

αποτελεσµατικών συστηµάτων ροών προϊόντων και υπηρεσιών από τους παραγωγούς 

στους καταναλωτές µε απώτερο στόχο την µεγιστοποίηση των κερδών της 

επιχείρησης µέσω της βελτιστοποίησης της κοινωνικής ευηµερίας (Τηλικίδου, 2008, 

σ. 23). 

Η αναγκαιότητα του µάρκετινγκ δεν περιορίζεται µόνο στις µεγάλες επιχειρήσεις, 

αλλά αποτελεί συστατικό στοιχείο της λειτουργίας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

(ΜΜΕ) στην προσπάθεια των τελευταίων να καταστούν βιώσιµες και 

ανταγωνιστικές. H αδήριτη ανάγκη για αποτελεσµατικότερη οργάνωση και διοίκηση 

µπορεί να ικανοποιηθεί από τις λειτουργίες και τεχνικές του µάρκετινγκ, όπως είναι, 

ανάµεσα σε άλλες, η έρευνα αγοράς, η έρευνα αξιολόγησης λήψης αποφάσεων και 

ελέγχου, οι οποίες καθιστούν την ίδια την έννοια του µάρκετινγκ απαραίτητη για την 

οικονοµική αποτελεσµατικότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (Carson, 1985).  
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Στην παρούσα πτυχιακή θα διερευνηθεί ο ρόλος του µάρκετινγκ στο ιδιαίτερο 

περιβάλλον των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Πιο συγκεκριµένα, εφόσον 

προσδιοριστούν εννοιολογικά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και αναλυθεί η φύση 

τους, θα αναδειχτεί η αναγκαιότητα υιοθέτησης λειτουργιών και τεχνικών µάρκετινγκ 

από αυτές. Σε ένα δεύτερο επίπεδο ανάλυσης, η µελέτη τόσο από θεωρητική όσο και 

κυρίως από εµπειρική σκοπιά θα επικεντρωθεί στην περίπτωση των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων της Κύπρου. Ιδιαίτερα όσο αφορά την πρωτογενή (εµπειρική) έρευνα 

θα επιχειρηθεί να εξετασθεί ο βαθµός συσχέτισης της έννοιας του µάρκετινγκ 

(marketing concept) µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου. Τέλος, θα πρέπει 

να επισηµανθεί ότι η ολοένα αυξανόµενη διεθνοποίηση και ολοκλήρωση των εθνικών 

οικονοµιών, η οποία πλέον οξύνει τον ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων µε 

φόντο την παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, καθιστά τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

περισσότερο ευάλωτες στις διακυµάνσεις της εκάστοτε οικονοµικής συγκυρίας.       
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Η Σπουδαιότητα των Μικροµεσαίων  Επιχειρήσεων  
 
Το πρώτο ερώτηµα που προκύπτει είναι γιατί υπάρχει η αναγκαιότητα µελέτης 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων; Η απάντηση είναι απλή και περιεκτική. Μελετάµε 

τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις επειδή είναι «σηµαντικές». Χαρακτηριστικό ως προς 

αυτό οι δηλώσεις του Liikaken (2004), µέλους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρµόδιο 

για την κοινωνία της πληροφορίας: «… η επιχειρηµατικότητα και οι µικρές 

επιχειρήσεις αποτελούν – ιδίως για την ευρωπαϊκή οικονοµία – βασική πηγή θέσεων 

απασχόλησης, επιχειρηµατικού δυναµισµού και καινοτοµίας. Γύρω στα 25 

εκατοµµύρια ΜΜΕ στην Ευρώπη προσφέρουν πάνω από τα δύο τρίτα του συνόλου 

των θέσεων της απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα. Αυτό σηµαίνει ότι οι ΜΜΕ 

απασχολούν πάνω από 100 εκατοµµύρια άτοµα. Στις πιο δυναµικές ΜΜΕ µας 

αντιστοιχεί περίπου το 80% των θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται». Στην ίδια 

ακριβώς λογική το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (2000) χαρακτηρίζει τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις ως τη ραχοκοκαλιά της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Η σηµασία εποµένως 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει αναγνωριστεί στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκή 

Ένωσης καθώς οι επιχειρήσεις αυτές αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο και 

δυναµικότερο κοµµάτι της επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε τους υψηλότερους 

ρυθµούς ανάπτυξης (Deakins και Freel, 2007, σ. 80). 

Συνεπώς, η σηµαντικότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µπορεί να προκύψει 

από τη συµβολή που έχουν οι τελευταίες στην τόνωση και στην αύξηση της 

απασχόλησης. Στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις οφείλεται πάνω από το 50% της 

συνολικής απασχόλησης στην Ε.Ε. – 15 (δεν περιλαµβάνονται η Ισλανδία, η 

Νορβηγία και η Ελβετία) ενώ για παράδειγµα στην Ελλάδα το ποσοστό αγγίζει το 

86,7% (Deakins και Freel, ο.π., σ. 89).  

Η σηµαντικότητα, όµως, των µικροµεσαίων επιχειρήσεων δεν αιτιολογείται µόνο 

από τη συµβολή τους στο επίπεδο της απασχόλησης. Σύµφωνα µε έκθεση του ΟΟΣΑ 

(2002) προκύπτει ότι πάνω από το 50% της προστιθέµενης αξίας οφείλεται στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στις χώρες µέλη του. 

Τέλος, θα µπορούσε κάποιος να ισχυριστεί πολύ απλά ότι η σπουδαιότητα των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων βασίζεται στο ότι οι επιχειρήσεις αυτές αποτελούν την 
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πλειοψηφία των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται τόσο σε παγκόσµιο επίπεδο, 

φτάνοντας περίπου στα ¾ του συνολικού αριθµού των επιχειρήσεων (Πετράκης, 

2004, σ. 3) όσο και κυρίως σε ευρωπαϊκό επίπεδο όπου πάνω από το 99% των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στις χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

συγκαταλέγονται στις λεγόµενες µικροµεσαίες επιχειρήσεις (Deakins και Freel, ο.π., 

σ. 109). 

 

1.2 Ορισµός  των Μικροµεσαίων  Επιχειρήσεων  
           

Στο ερώτηµα πως ορίζονται οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, η απάντηση είναι 

«εξαρτάται» από πολλούς παράγοντες. Οι πιο προφανείς από αυτούς είναι ο κλάδος 

και η αγορά όπου δραστηριοποιείται η εκάστοτε επιχείρηση καθώς επίσης και 

χρόνος. Έτσι µία µικροµεσαία επιχείρηση στην αγορά των Ηνωµένων Πολιτειών, 

στον κλάδο της αρτοβιοµηχανίας, µπορεί να θεωρείται µεγάλη στο αντίστοιχο κλάδο 

της αγοράς της Γαλλίας. Επιπλέον, µε την πάροδο του χρόνου διαµορφώνονται 

διαφορετικές αντιλήψεις σχετικά για το µικρό, το µεσαίο, το µεγάλο (Deakins και 

Freel, ο.π., σσ. 81-82). 

Εξαιτίας των δυσκολιών ορισµού ή ταξινόµησης των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, δεν υπάρχει καθολικά ενιαίο αντικειµενικό ή στατιστικό µέτρο. Σε 

διεθνές επίπεδο ακολουθούνται 2 εναλλακτικές µεθοδολογίες ως προς τον τρόπο 

ορισµού των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Η πρώτη µεθοδολογία υιοθετεί τον 

«στατιστικό ορισµό», ενώ η δεύτερη τον «οικονοµικό ορισµό». Σύµφωνα µε τον 

πρώτο, τα κριτήρια είναι κατεξοχήν ποσοτικά και αναφέρονται στον αριθµό των 

εργαζοµένων που απασχολεί η επιχείρηση, στον κύκλο εργασιών της (τζίρος) και στο 

σύνολο του ενεργητικού της. Το τελευταίο κριτήριο περιλαµβάνει τα έξοδα 

εγκατάστασης, τα πάγια περιουσιακά στοιχεία και το κυκλοφορούν ενεργητικό, το 

οποίο υποδιαιρείται σε αποθέµατα, απαιτήσεις, χρεόγραφα και διαθέσιµα. Η δεύτερη 

µεθοδολογία περιλαµβάνει ποιοτικά κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία µια επιχείρηση 

ορίζεται ως µικροµεσαία όταν: (α) ελέγχει σχετικά µικρό µερίδιο αγοράς, (β) 

διοικείτε από τους ιδιοκτήτες ή συνιδιοκτήτες µε περισσότερο εξατοµικευµένο τρόπο 

και όχι µέσω µίας τυποποιηµένης διοικητικής δοµής και (γ) είναι ανεξάρτητες, µε την 

έννοια ότι δεν αποτελούν τµήµα µίας µεγάλης επιχείρησης   (Deakins και Freel, ο.π., 

σ. 83). 
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Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υιοθετήσει 

την µεθοδολογία του «στατιστικού ορισµού» των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και 

την έχει εµπλουτίσει µε το ποιοτικό κριτήριο της ανεξαρτησίας του «οικονοµικού 

ορισµού». Ως µικροµεσαία επιχείρηση, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ορίζεται εκείνη η επιχείρηση της οποίας ο αριθµός των µονίµων υπαλλήλων της είναι 

µικρότερος από 250 εργαζόµενους, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της  δεν υπερβαίνει τα 

40.000.000 ευρώ και η αξία του ενεργητικού της δεν ξεπερνά τα 27.000.000 ευρώ. 

Τέλος το κριτήριο ανεξαρτησίας αναφέρει ότι δεν ανήκουν κατά ποσοστό 25% ή 

περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου σε µια επιχείρηση ή από 

κοινού σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στον ορισµό των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων (European Commission, 1996). 

O ορισµός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επεκτείνεται καθώς διακρίνει τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε τρία υποσύνολα: (α) τις πολύ µικρές επιχειρήσεις, οι 

οποίες απασχολούν από 0 έως 9 εργαζοµένους, (β) τις µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες 

απασχολούν από 10 έως 99 εργαζοµένους και (γ) τις µεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες 

απασχολούν από 100 έως 250 εργαζοµένους (European Commission, 1996).   

 

 
 
 

1.3  Τα Πλεονεκτήµατα των Μικροµεσαίων  Επιχειρήσεων  
 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις διατηρούν µία σειρά από πλεονεκτήµατα, τα οποία 

τις καθιστούν σηµαντικό παράγοντα της οικονοµικής ανάπτυξης.  

(α) Ευελιξία: το µικρό τους µέγεθος, σε σχέση µε τις µεγάλες εταιρείες (π.χ. 

πολυεθνικές) τις καθιστά περισσότερο ευέλικτες και ευπροσάρµοστες στις συνεχώς 

µεταβαλλόµενες οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες. Επιπλέον δεν 

χαρακτηρίζονται από τις µεγάλες δύσκαµπτες γραφειοκρατικές δοµές των µεγάλων 

επιχειρήσεων και ως εκ’ τούτου µπορούν να ανταποκριθούν µε µεγαλύτερη ταχύτητα 

στις αλλαγές που συντελούνται. 

(β) Ανάπτυξη Ενδοεπιχειρηµατικότητας: οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις συνήθως 

συνιστούν το προσφορότερο περιβάλλον για την ανάπτυξη καινοτόµων ιδεών από 

νέους ταλαντούχους που επιζητούν οικονοµική ανεξαρτησία και επαγγελµατική 

αποκατάσταση (Πετράκης, ο.π. σ. 182). 
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(γ) Γρηγορότερη υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών: η ανάδυση της νέας 

τεχνολογίας των υπολογιστών βελτιώνει την παραγωγικότητα της µικρής και µεσαίας 

κλίµακας παραγωγής, σε σύγκριση µε τις µεθόδους της µαζικής παράγωγης (π.χ. 

φορντισµός και τεϊλορισµός) (Carlson, 1989, σ. 21).  

Σαν συνέπεια της διαρθρωτικής µεταβολής στην παραγωγή από την εισαγωγή των 

νέων τεχνολογιών «… παρατηρούµε, τουλάχιστον στις βιοµηχανικές χώρες, µια 

διαδικασία µεταβολής στην κατανοµή του µεγέθους των εργοστασίων και των 

επιχειρήσεων, η οποία επηρεάζεται σηµαντικά από τις νέες σχέσεις ανταλλαγής 

ευελιξίας-µεγέθους που σχετίζονται µε τις ηλεκτρονικές τεχνολογίες παραγωγής… 

στους κλάδους µαζικής παραγωγής η υψηλότερη ευελιξία των νέων µορφών 

αυτοµατοποίησης είναι πιθανόν ότι θα επιτρέψει την αποδοτική επιβίωση σχετικά 

µικρότερων επιχειρήσεων» (Dosi, 1988, σσ. 1155-1156).   

 

1.4  Τα Μειονεκτήµατα των Μικροµεσαίων  Επιχειρήσεων  
 

Οι οικονοµικές επιδόσεις και η καινοτοµία, η ανταπόκριση στις ανάγκες και η 

δηµιουργία θέσεων εργασίας αποτελούν τη φωτεινή πλευρά της εικόνας των µικρών 

και µεσαίων επιχειρήσεων. Υπάρχουν όµως και συγκεκριµένα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι  µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τα όποια προέρχονται κυρίως από την 

ίδια τους τη φύση ως µικροµεσαίες.  

Στην εποχή της παγκοσµιοποίησης και του µονοπωλιακού καπιταλισµού, ο 

αδυσώπητος ανταγωνισµός µεταξύ των κεφαλαίων δηµιουργεί τον κανόνα «το 

µεγάλο ψάρι τρώει το µικρό», µε αποτέλεσµα οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις να είναι 

οι πρώτες που αποτελούν το θήραµα των µεγάλων επιχειρήσεων για εξαγορές (Foster, 

McChesney, Jonna, 2011).   

Εγγενές χαρακτηριστικό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι ότι έχουν 

περιορισµένους πόρους και αυτοί οι περιορισµοί µπορεί να αφορούν είτε τα ίδια 

κεφάλαια της επιχείρησης, είτε τη δυνατότητα που αυτές έχουν ώστε να 

χρηµατοδοτηθούν από πιστωτικά ιδρύµατα (τράπεζες). Αποτέλεσµα αυτών των 

περιορισµών είναι να έχουν µεγάλες δυσκολίες στο να ανταγωνιστούν σε ίση βάση 

τις παγκοσµιοποιηµένες επιχειρήσεις, εφόσον οι τελευταίες έχουν τη δυνατότητα να 

δαπανήσουν µεγάλα ποσά για ανάπτυξη νέων προϊόντων, τεχνολογία και έρευνα 

αγοράς.  
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Χαρακτηριστικό, επίσης, των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι ότι έχουν 

έλλειψη από υψηλά εξειδικευµένο προσωπικό (specialist expertise) και αυτό 

οφείλεται είτε στους περιορισµένους χρηµατικούς τους πόρους είτε στην 

ιδιοσυγκρασία του ιδιοκτήτη της µικροµεσαίας επιχείρησης ο οποίος στην 

πλειονότητα των περιπτώσεων ασκεί ένα συγκεντρωτικό (και αυταρχικό) µοντέλο 

διοίκησης, Τέλος, η µεγάλη πλειονότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

λειτουργούν τοπικά και έχουν περιορισµένες δυνατότητες αύξησης του µεγέθους 

τους, εν’ αντιθέσει µε τους µεγάλους ανταγωνιστές τους οι οποίοι έχουν πρόσβαση σε 

πολλές αγορές και ανευρίσκουν καινοτοµικές ιδέες µέσω της επαφής τους µε πελάτες 

διαφορετικών απαιτήσεων και πολιτισµικών χαρακτηριστικών (Carson, 1985, σ. 9).                 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 Κύπρος και Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Η Κύπρος βρίσκεται στο ανατολικό τέλος της Μεσογείου, έχει µια ανοικτή και 

σχετικά καλά ανεπτυγµένη οικονοµία µε υψηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα (US $ 13000 

το 1997). Έχει χαρακτηρισθεί ως «οικονοµία υψηλού εισοδήµατος» και ανήκει στις 

ανεπτυγµένες χώρες τις δύσης σύµφωνα µε την κατάταξη που καταρτίζει κάθε χρόνο 

η παγκόσµια τράπεζα (Hadjimanolis, 1999, σ. 561). Η Κύπρος εντάχτηκε στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση την 1 Μάιου του 2004, ενώ τον Ιανουάριο του 2008 εντάχθηκε 

στο σκληρό πυρήνα των χωρών µελών της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης 

(ΟΝΕ) υιοθετώντας το ευρώ.  

Τα αποτελέσµατα της ένταξης της Κύπρου στην ΟΝΕ µπορούν µε επιγραµµατικό 

τρόπο να συνοψιστούν στα εξής: 

(α) Απωλέσθη η δυνατότητα άσκησης ανεξάρτητης νοµισµατικής πολιτικής από 

την εκάστοτε κυβέρνηση της Κύπρου εφόσον η υιοθέτηση του ευρώ συνεπάγεται και 

αυτόµατη εκχώρηση της νοµισµατικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα. 

(β) Αν και διατηρήθηκε η δυνατότητα άσκησης ανεξάρτητης δηµοσιονοµικής 

πολιτικής, εντούτοις αυτή θα πρέπει να υπακούει στα αυστηρά κριτήρια που έχει 

θεσπίσει η συνθήκη του Μάαστριχ (π.χ. έλλειµµα προϋπολογισµού έως 2% του ΑΕΠ, 

δηµόσιο χρέος έως 60% του ΑΕΠ, πληθωρισµός έως 3%)  για τις υπό-ένταξη και 

ενταγµένες χώρες στην ΟΝΕ. 

(γ) Μείωση των επιτοκίων δανεισµού στα επίπεδα των χωρών-µελών της ΟΝΕ. 

(δ) Αποφυγή των κινδύνων από τις αγορές συναλλάγµατος και τις κερδοσκοπικές 

επιθέσεις στο νόµισµα, καθώς η Κύπρος έχει υιοθετήσει ένα «σκληρό» νόµισµα όπως 

είναι το ευρώ. 

(ε) Επιβολή νέο-φιλελεύθερων πολιτικών κύρια χαρακτηριστικά «σφιχτή» 

δηµοσιονοµική πολιτική, ιδιωτικοποιήσεις-αποκρατικοποιήσεις, ευελιξία στην αγορά 

εργασίας, µείωση της συµµετοχής του δηµοσίου τοµέα στην επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, µείωση των κρατικών και κοινωνικών δαπανών ως ποσοστό του 

ΑΕΠ. 
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(στ) Αντιπληθωριστικές πολιτικές, µε στόχο ο πληθωρισµός να µην υπερβαίνει το 

κατώφλι του 3%.   

(η) Μεταβολές στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών της Κύπρου (Kyriacou και 

Syrichas, 2008, σσ. 31-33).          

 

2.2  Οι Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις της Κύπρου  
 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της απογραφής επιχειρήσεων της Κυπριακής 

Στατιστικής Υπηρεσίας (2010), στην Κύπρο δραστηριοποιούνται 67.000 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις πέραν του τοµέα της γεωργίας και της αλιείας. Οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής απασχολούν λιγότερα από 250 άτοµα, αποτελούν το 99% των κυπριακών 

επιχειρήσεων και απασχολούν 198.078 εργαζοµένους. Από το σύνολο αυτό, οι πολύ 

µικρές επιχειρήσεις, δηλαδή αυτές που απασχολούν έως 10 εργαζοµένους, ανέρχονται 

σε 57.066, αντιπροσωπεύοντας το 90.83% του συνόλου των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων και απασχολούν 107.442 εργαζοµένους. Τα στοιχειά αυτά φανερώνουν 

την σηµασία και το ρόλο που διαδραµατίζουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην 

κυπριακή οικονοµία και ιδιαίτερα οι πολύ µικρές επιχειρήσεις (micro business), που 

κατά το πλείστον είναι κυρίως οικογενειακές επιχειρήσεις.  

Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει τη συµβολή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

στην συνολική απασχόληση και στην προστιθέµενη αξία, που κατά µέσο όρο 

υπερβαίνει την αντίστοιχη συµβολή των ευρωπαϊκών µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 

 value % EU-26 
average 

Value % EU-24 
Average 

Value  % EU-26 
average 

Micro 36,248 92,3% 91,8% 75,051 39,3% 29,6% 1,691 29,9% 21,1% 

Small 2,584 6,6% 6,9% 48,347 25,3% 20,6% 1,467 25,9% 19,0% 

Medium 393 1,1% 1,1% 36,451 19,1% 16,8% 1,249 22,1% 17,8% 

SME s  39,225 99,9% 99,8% 159,849 83,7% 67,1% 4,407 77,8% 57,9% 

Large  54 0,1% 0,2% 31,187 16,3% 32,9% 1,255 22,2% 42,1% 

Πηγή: Eurostat SBS data base, 2004 and 2005 data. 



 15 

Σε αυτό το πλαίσιο δικαιολογείται η προτεραιότητα που δίνεται στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις µέσω µίας σειράς κυβερνητικών µέτρων µερικά από τα οποία είναι τα 

ακόλουθα: 

(α) ∆ηµόσιες συµβάσεις και κρατικές ενισχύσεις 

(β) Αλλαγή του νόµου περί πτώχευσης ώστε να δοθεί µία δεύτερη ευκαιρία στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις του νησιού. 

(γ) Μείωση της γραφειοκρατίας 

(δ) Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. (European Commission, 2009, σ. 6).  

 Aν και οι περισσότερες ενέργειες υπέρ των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

πραγµατοποιούνται σε εθνικό επίπεδο, παρόλα αυτά η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω µίας 

σειράς οδηγιών και προγραµµάτων υποστηρίζει µε ενεργό τρόπο την ανάπτυξη 

δικτύων για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τη διεξαγωγή  προγραµµάτων για την 

εκπαίδευση στελεχών για µικροµεσαίες επιχειρήσεις και γενικότερα ασκεί πολιτική 

ενθάρρυνσης  της συµµέτοχης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε πρόγραµµα της 

ΕΕ. 

 Η πρώτη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων διαµορφώθηκε το 1986 και από τότε έχει διευρυνθεί και ενισχυθεί. Οι 

γενικότεροι στόχοι της πολίτικης αναφορικά µε τις µικροµεσαίες Επιχειρήσεις είναι 

οι ακόλουθοι:  

(α) Να διευκολύνει τη δηµιουργία του κατάλληλου περιβάλλοντος για την 

ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

(β) Να βελτιώσει των ανταγωνισµό.  

(γ) Να ενθαρρύνει τη δηµιουργία µικροµεσαίων επιχειρήσεων αλλά και την 

ανάπτυξη των ήδη υφιστάµενων. 

(δ) Να εξευρωπαΐσει και να διεθνοποιήσει τις δραστηριότητες τους (Κύπρος και 

Ευρωπαϊκή Ένωση, 1998, κεφ. 16). 
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2.3  Η Σηµασία των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων στην 
Οικονοµία της Κύπρου 

 
Οι Μικροµεσαίες επιχειρήσεις σήµερα αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονοµίας 

της Κύπρου. Στην Κύπρο συµφωνά µε τα επίσηµα στοιχειά της απογραφής 

επιχειρήσεων που διεξήγαγε η Κυπριακή Στατιστική υπηρεσία, το 2000, οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούσαν το 99% του συνόλου των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνταν στο νησί. Το στοιχείο αυτό από µόνο του φανερώνει τη 

σηµαντικότητα και τη σπουδαιότητα που έχουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις για την 

οικονοµία της Κύπρου. Όπως η ΕΕ αρκετά έγκαιρα συνειδητοποίησε τη 

σηµαντικότητα των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων αναφορικά µε τις δυνατότητες που 

έχουν λόγο της ευελιξίας του και της απλής οργανωτικής δοµής που τις χαρακτηρίζει 

στην αντιµετώπιση κρίσιµων οικονοµικών και κοινωνικών προβληµάτων έτσι και η 

Κυπριακή Κυβέρνηση αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις 

µέσω των όποιων είναι δυνατή η παραπέρα  οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη και 

δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Το Υπουργείο Εµπορείου και Βιοµηχανίας 

και Τουρισµού (2010), στις αρµοδιότητες του οποίου περιλαµβάνονται και τα θέµατα 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ακολουθώντας τις συστάσεις της ΕΕ στα πλαίσια 

της εναρµόνισης µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο δραστηριοποιείται τα τελευταία χρόνια 

µε την σε βάθος µελέτη των γενικότερων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και των ειδικών εκάστου τοµέα όπως της 

µεταποίηση του εµπορίου και των  υπηρεσιών. Στόχος των ειδικευµένων αυτών 

µελετών είναι η διερεύνηση  των δυνατοτήτων για τον τρόπο παροχής και 

υποστήριξης αναπτυξιακών µέτρων προς τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µέσω του 

σχεδιασµού και υλοποίησης κατάλληλων προγραµµάτων και τη δηµιουργία ενός 

ευνοϊκού περιβάλλοντος που θα συµβάλει στην επίλυση των διαφόρων προβληµάτων 

τους και στην παραπέρα ανάπτυξη τους. 

Η σηµασία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην ανάπτυξη της οικονοµικής 

δραστηριότητας και στη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης γίνεται περισσότερο 

αντιληπτή όταν συγκεκριµενοποιείται ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. Οι 

υπηρεσίες που προσφέρουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι ο µεγαλύτερος και 

δυναµικότερος τοµέας µε τους υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης. Η σηµασία αυτή 

έχει  ειδή αναγνωριστεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου οι µικροµεσαίες 
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επιχειρήσεις υπηρεσιών αντιπροσωπεύουν το 5,3% του συνόλου των  επιχειρήσεων, 

απασχολούν το 30,3% του συνόλου των εργαζοµένων και πραγµατοποιούν το 44,4% 

του κύκλου εργασιών του τοµέα. Η σπουδαιότητα των επιχειρήσεων αυτών στη 

Κύπρο καταδεικνύεται από το γεγονός ότι αποτελούν το 4% των επιχειρήσεων και 

απασχολούν το 31,7% των εργαζοµένων (Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και 

Τουρισµού, 2010). 

 

2.4  Στρατηγικές Ενίσχυσης των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων  
 

Οι στρατηγικές ενίσχυσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µπορούν να 

συνοψιστούν ως εξής: 

(α) Τη δηµιουργία απλοποιηµένου νοµικού, θεσµικού και διοικητικού πλαισίου για τη 

λειτουργία τους. 

(β) Τη βελτίωση του χρηµατοοικονοµικού περιβάλλοντος. 

(γ) Την υποβοήθησή τους ώστε να διεθνοποιήσουν τις δραστηριότητες τους και να 

αναπροσανατολίσουν ανάλογα την ακολουθούµενη στρατηγική, µέσω βελτιωµένων 

συστηµάτων και υπηρεσιών πληροφόρησης. 

(δ) Τη βελτίωση της πρόσβασής τους στην έρευνα, στην τεχνολογικά ανανέωση, στην 

κατάρτιση, όπως επίσης και στις υπηρεσίες πληροφόρησης. 

(ε) Την λεπτοµερή µελέτη των γενικών και ειδικών προβληµάτων εκάστου τοµέα και 

κλάδου αντίστοιχα. Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων προβλέπεται η ανάπτυξη 

µιας µακροχρόνιας πολιτικής µε δράσεις και ενέργειες χωρίς γραφειοκρατικές και 

χρονοβόρες µεθόδους. 

(στ) Την εισαγωγή προγραµµάτων και σχεδίων που διευκολύνουν την µακροχρόνια 

πρόσβαση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε χρηµατοδοτικά µέσα.  

(ζ) Τη δηµιουργία των απαραίτητων ενδιάµεσων φορέων που θα ασχολούνται µε τα 

θέµατα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και θα έχουν υποστηρικτικό ρόλο για την 

πρόοδο και την ανάπτυξή τους(Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού, 

2010). 

(η) Την µείωση και απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών. 

(θ) Την υιοθέτηση καινοτόµων στρατηγικών διοίκησης. 

(ι) Την εκπαίδευση (µέσω σεµιναρίων) των ιδιοκτητών των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων (Hadjimanolis, 2000, σσ. 566-567). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1 Ο Ρόλος του Μάρκετινγκ στις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις 
 

Στη διεθνή βιβλιογραφία θεωρείται δεδοµένο ότι οι γενικές βασικές αρχές του 

µάρκετινγκ είναι εφαρµόσιµες τόσο στις µεγάλες όσο και στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Η µελέτη του µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις συνιστά µια 

προβληµατική που απασχολεί τους ερευνητές πάνω από είκοσι χρόνια. Τα τελευταία 

χρόνια οι τεχνικές του µάρκετινγκ που υιοθετούν η πλειονότητα των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων αφορά κυρίως το διαδικτυακό µάρκετινγκ και το ηλεκτρονικό εµπόριο 

(Siu and Kirby, 1998).   

Παρόλα αυτά το ιδιαίτερο περιβάλλον και τα µοναδικά χαρακτηριστικά των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχουν σαν αποτέλεσµα τη διαφοροποίηση του 

συµβατικού µάρκετινγκ, αυτού δηλαδή που εφαρµόζεται στις µεγάλες επιχειρήσεις. 

Αυτά τα χαρακτηριστικά αναφέρονται στην ιδιαιτερότητα του τρόπου διοίκησης 

(management style) των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, στην έλλειψη χρηµατοδοτικών 

πόρων, στην έλλειψη υψηλά εξειδικευµένων στελεχών του µάρκετινγκ και στην 

περιορισµένη επιρροή τους στην αγορά. Πιο συγκεκριµένα στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις παρατηρείται το συχνό φαινόµενο του ιδιοκτήτη-manager, ο οποίος στην 

πλειονότητα των περιπτώσεων είτε δεν έχει καθόλου γνώση περί µάρκετινγκ, είτε η 

γνώση του χαρακτηρίζεται ως ανεπαρκής. Επιπλέον, η έλλειψη χρηµατοδοτικών 

ικανοτήτων αναγκάζει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις είτε να µην εφαρµόζουν καµία 

τεχνική του µάρκετινγκ, είτε να εφαρµόζουν αρκετά πρωτόλειες τεχνικές. Αυτό 

καθιστά το µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να βασίζεται κυρίως στην 

τυχαιότητα και να έχει συνήθως µία άτυπη µορφή (Gilmore, et.al, 1985, σ. 6).  
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3.2  Τα Στάδια Ανάπτυξης του Μάρκετινγκ στις Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις 

 

Σύµφωνα µε τον Carson (1985, σσ. 10-14) η µελέτη και η διερεύνηση των 

τεχνικών του µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις µπορεί να αναλυθεί µε βάση 

την εξελικτική δυναµική µεγέθυνσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Ως εκ’ τούτου 

η σηµαντικότητα του µάρκετινγκ αυξάνεται καθώς η µικροµεσαία επιχείρηση περνάει 

τα τέσσερα διαδοχικά στάδια µεγέθυνσή της. Αυτά είναι: 

(α) Της αρχικής δραστηριότητας του µάρκετινγκ: η ίδρυση µίας νέας 

µικροµεσαίας επιχείρησης έχει σαν αποτέλεσµα οι όποιες στρατηγικές και τεχνικές 

µάρκετινγκ εφαρµόζονται να είναι αυστηρά προσανατολισµένες στην παραγωγή, 

δηλαδή κυρίως στην ποιότητα του προϊόντος. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ο τοµέας 

των πωλήσεων να θεωρείται δευτερευούσης σηµασίας από τους ιδιοκτήτες αυτών 

των επιχειρήσεων.  Εποµένως, σε αυτό το αρχικό στάδιο ανάπτυξης είτε δεν 

εφαρµόζεται καµία τεχνική του µάρκετινγκ, είτε αυτές που εφαρµόζονται µπορούν 

κάλλιστα να χαρακτηριστούν ως πρωτόγονες.    

(β)  Της ενστικτώδης αντίδρασης των πωλήσεων: καθώς η µικροµεσαία 

επιχείρηση αρχίζει να µεγεθύνεται αποκτώντας περισσότερους πελάτες και 

διευρύνοντας τις πωλήσεις σε περισσότερο από µία αγορές, προκύπτει εξ’ 

αντικειµένου η ανάγκη να εφαρµοστούν κάποιες στρατηγικές του µάρκετινγκ από την 

πλευρά των πωλήσεων. Αυτές στην πλειονότητα των περιπτώσεων αφορούν 

πολιτικές προώθησης του προϊόντος µέσω της εκτύπωσης διαφηµιστικών φυλλαδίων. 

Αυτό, όµως, που θα πρέπει να τονισθεί είναι ότι αυτή η προώθηση δεν 

πραγµατοποιείται µε τρόπο συνταγµένο, οργανωµένο και βασισµένο πάνω στο 

επιστηµονικό µάρκετινγκ, αλλά κυρίως αποτελεί ενστικτώδη αντίδραση του 

ιδιοκτήτη-επιχειρηµατία της µικροµεσαίας επιχείρησης να προσελκύσει 

περισσότερους πελάτες.   

(γ) Της προσέγγισης του µάρκετινγκ: καθώς η µικροµεσαία επιχείρηση περνάει 

από το τρίτο διαδοχικό στάδιο της ανάπτυξής της, οι στρατηγικές µάρκετινγκ που 

εφαρµόζει µπορεί να αυξάνονται σε όρους ποιοτικούς, η ποιοτική διάσταση όµως 

αυτών παραµένει η ίδια. Με άλλα λόγια, ο ιδιοκτήτης-επιχειρηµατίας, έχοντας 

ανεπαρκή γνώση του µάρκετινγκ, συνεχίζει µέσω κυρίως σπασµωδικών ενεργειών να 

εφαρµόζει πρωτόλειες τακτικές προώθησης του προϊόντος του, κυρίως µέσω 
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παραγωγής κάποιων εµβρυικών διαφηµιστικών φυλλαδίων και µερικών 

τυποποιηµένων προωθητικών επιστολών. Σκοπός παραµένει να προσελκύσει έναν 

«ικανοποιητικό» (γι’ αυτόν) αριθµό πελατών. 

(δ) Την ενσωµάτωσης του µάρκετινγκ: καθώς η µικροµεσαία επιχείρηση περνάει 

στο τελευταίο στάδιο ανάπτυξή της (πέρα από αυτό παύει να χαρακτηρίζεται ως 

µικροµεσαία) το εφαρµοζόµενο από αυτήν µάρκετινγκ αρχίζει να προσοµοιάζει µε 

αυτών που εφαρµόζουν οι µεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου. Αρχίζει δηλαδή να 

αποκτά όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά ενός επαγγελµατικού και επιστηµονικού 

µάρκετινγκ. 

Αυτό που θα πρέπει να επισηµανθεί είναι ότι ελάχιστες µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

καταφέρνουν να φτάσουν στο τέταρτο και τελευταίο στάδιο ανάπτυξής τους. Το  

αποτέλεσµα είναι να παραµένει ο γενικός κανόνας που θέλει το όποιο µάρκετινγκ 

εφαρµόζουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις να χαρακτηρίζεται ως «πρωτόγονο», 

σπασµωδικό, µη οργανωµένο, επαφιόµενο κυρίως στον ερασιτεχνισµό του ιδιοκτήτη-

επιχειρηµατία, σίγουρα µη επαγγελµατικό και µη επιστηµονικό.                   

 

 

3.3  Καθήκοντα ∆ιευθυντών και Στελεχών Μάρκετινγκ 
Μικροµεσαίων επιχειρήσεων 
 

Η γνώση του Μάρκετινγκ από τους διαφόρους επαγγελµατίες και µικροµεσαίους 

επιχειρηµατίες αποτελεί βασικό προσόν για την επιτυχή άσκηση του επαγγέλµατος 

και την ανάπτυξη της επιχείρησης για δυο κυρίους λόγους: 

Καταρχήν, η άσκηση ενός επαγγέλµατος εκτός από το καθαρά τεχνικό µέρος είναι 

και µια επιχειρηµατική δραστηριότητα υποκείµενη στους κανόνες και στις αρχές της 

επιστήµης της διοίκησης των επιχειρήσεων και κυρίως του κλάδου του µάρκετινγκ. 

Μία µικροµεσαία επιχειρήσει χρειάζεται οργάνωση και διοίκηση καλυπτόµενη από 

το σκεπτικό του µάρκετινγκ,  χρησιµοποιώντας και τις τεχνικές έρευνας, αξιολόγησης 

λήψης αποφάσεων και έλεγχου που χρησιµοποιεί το µάρκετινγκ για να µπορέσει να 

αρχικά να επιβιώσει και εν’ συνεχεία να επεκταθεί και να µεγεθυνθεί. Εποµένως, το 

µάρκετινγκ αποτελεί συστατικό στοιχείο επιτυχίας µίας επιχείρησης, ποσό δε µάλλον 

µίας µικροµεσαίας επιχείρησης.     
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∆εύτερον, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και οι µεµονωµένοι επαγγελµατίες έχουν 

µεγαλύτερη ανάγκη την ερευνά αγοράς διότι έχουν να ανταγωνιστούν τις καλά 

οργανωµένες µεγάλες επιχειρήσεις που γνωρίζουν και χρησιµοποιούν τα 

πλεονεκτήµατα και τις δυνατότητες της έρευνας αγοράς και του µάρκετινγκ. 

(Τοµάρας, 2009, σ. 327). 

Το στέλεχος του µάρκετινγκ πρέπει να µπορεί να ανταποκρίνεται στη απαιτητική 

φύση της εργασίας του και να διακρίνεται από τις παρακάτω ικανότητες: 

Να θέτει στόχους που πρέπει να επιτευχθούν, να επισηµαίνει και να αναλύει τις 

δυνάµεις της επιχείρησης, να αξιοποιεί τις ευκαιρίες και να αποφεύγει τις απειλές του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος. Παράλληλα, να υλοποιεί έρευνες µάρκετινγκ για να 

ανακαλύπτει νέες ανάγκες και τρόπους ικανοποίησης τους, να αναπτύσσει και να 

εφαρµόζει τις κατάλληλες στρατηγικές µάρκετινγκ, παίρνοντας τις σωστές για την 

επιχείρηση αποφάσεις. Τέλος, να παρακολουθεί την ανάπτυξη νέων προϊόντων, να 

καθορίζει την τιµολογιακή πολιτική, να διαχειρίζεται τα κανάλια διανοµής και 

παίρνει αποφάσεις σχετικά µε τη φυσική διανοµή των προϊόντων, να καταρτίζει και 

υλοποιεί σχεδία για την διαφήµιση, την προώθηση πωλήσεων, τις δηµόσιες σχέσεις, 

την προσωπική πώληση και οργάνωση και την διοίκηση των πωλήσεων (Τοµάρας, 

ο.π., σσ. 356-357). 

 

 

3.4 Το Μάρκετινγκ στις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις της 
Κύπρου 

 
Το µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου, η οποία 

χαρακτηρίζεται ως µια λιγότερο ανεπτυγµένη χωρά (less developed country), δε 

ξεφεύγει από το γενικότερο µοντέλο εφαρµογής του µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις που περιγράψαµε προηγουµένως. Μάλιστα, η όποια εφαρµογή τεχνικών 

και στρατηγικών του µάρκετινγκ από τις κυπριακές µικροµεσαίες επιχειρήσεις της 

Κύπρου ξεκίνησε τα τελευταία χρόνια. Αυτό κατάφερε να τους δώσει µία ώθηση, 

βοηθώντας τις περισσότερες από αυτές να ανταπεξέρχονται µε ευνοϊκότερους όρους 

στην αδυσώπητη πραγµατικότητα του παγκοσµιοποιηµένου ανταγωνισµού 

(Hadjimanolis,1999).   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 

4   Μεθοδολογία Έρευνας 

 

4.1 Έρευνα  
 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να µελετήσει το ρόλο και τη σηµασία που έχει 

το µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου. Επιλέχθηκε ως µέθοδος 

το ερωτηµατολόγιο, µέσω της τηλεφωνικής συνέντευξης και ακολουθήθηκε η απλή 

τυχαία δειγµατοληψία.   

4.2  Περιγραφή Ερωτηµατολογίου  
 
Το παρόν ερωτηµατολόγιο αποτελείται από 15 ερωτήσεις, από τις οποίες οι 14 

είναι κλειστού τύπου, πολλαπλών επιλογών και µια ανοικτού τύπου. 

Οι αρχικές ερωτήσεις αποσκοπούν στα αποτελέσµατα των συµπερασµάτων 

αναφορικά µε το ρόλο και τη σηµασία του µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

της Κύπρου, ενώ στο τέλος είναι οι ερωτήσεις που αφορούν τα δηµογραφικά 

στοιχεία, ώστε  να συλλέξει τα δηµογραφικά στατιστικά αποτελέσµατα του δείγµατος 

µας. 

Για την κατασκευή του παρόντος ερωτηµατολογίου ακολουθήθηκαν οι κάτωθι 

διαδικασίες:  

 

Αρχικά καθορίστηκε:  

Τι είδους πληροφορίες είναι αναγκαίο να συλλεχθούν; 

Από ποιους θα συλλεχθούν 

Στη συνέχεια καθορίστηκε το περιεχόµενο των ερωτήσεων. Αυτές αφορούσαν 

περισσότερο στις πληροφορίες που  θα συλλεχθούν, παρά στη µορφή και στο ύφος 

της κάθε ερώτησης χωριστά. Σε αυτό εδώ το στάδιο εξετάστηκε αν µια ερώτηση είναι 

αναγκαία και µετά αν η ερώτηση είναι ικανοποιητική – επαρκής, ώστε να µας δώσει 

τις απαιτούµενες πληροφορίες  
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Έπειτα αποφασίστηκε η διατύπωση των ερωτήσεων. Το στάδιο αυτό αφορούσε 

στη φρασεολογία και το λεξιλόγιο που χρησιµοποιήθηκαν για να διατυπωθεί η κάθε 

ερώτηση. Το αµέσως επόµενο στάδιο αφορούσε σε αποφάσεις για τον τύπο των 

ερωτήσεων.  

4.2.1 Τύποι ερωτήσεων 
 
Ανοιχτές, είναι αυτές που δίνουν την δυνατότητα και την ελευθέρια στον 

ερωτώµενο να απαντήσει στην ερώτηση όπως αυτός νοµίζει, χρησιµοποιώντας τις 

δικές του λέξεις. 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, αυτές παρέχουν την δυνατότητα στον ερωτώµενο 

να επιλέξει µεταξύ πολλών προεπιλογών απαντήσεων. Σε ορισµένες περιπτώσεις η 

απάντηση θα είναι µόνο µια, ενώ σε άλλες, µπορεί να δοθούν περισσότερες από µια 

απαντήσεις. 

Οι διχοτοµικές ερωτήσεις επιτρέπουν στον ερωτώµενο να επιλέξει µόνο µια από 

τις δυο δυνατές απαντήσεις. 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο αποτελείται και από τους τρεις παραπάνω τύπους 

ερωτήσεων.  

Στη συνέχεια µελετήθηκε η σειρά των ερωτήσεων. Οι ερωτήσεις έχουν µια 

λογική σειρά. Αρχικά υπάρχουν οι ειδικές ερωτήσεις, οι σχετικές µε το θέµα και στο 

τέλος υπάρχουν οι ερωτήσεις γενικού περιεχοµένου για να συλλέξουµε τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώµενων. 

Τέλος ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στη διάταξη και στην εµφάνιση του 

ερωτηµατολόγιου ώστε αυτό να έχει µια επαγγελµατική εµφάνιση. Προσέχθηκε 

δηλαδή η στοίχιση των ερωτήσεων, οι γραµµατοσειρές κ.τ.λ. 

4.3 Μέθοδος Συµπλήρωσης Ερωτηµατολογίου 
 
Τα ερωτηµατολόγια έχουν συµπληρωθεί από µικροµεσαίες επιχειρήσεις της 

Κύπρου, µέσω της µεθόδου των τηλεφωνικών συνεντεύξεων, ενώ σε µερικές 

πραγµατοποιήθηκε και  προσωπική συνάντηση. 

Η διαδικασία απαντήσεων των ερωτηµατολογίων ξεκίνησε στις 28/2/2011 και 

ολοκληρώθηκε στις 25/3/2011. Συνολικά απαντήθηκαν 67 ερωτηµατολόγια. Το 

δείγµα σίγουρα δε µπορεί να θεωρηθεί  ικανοποιητικό και αξιόπιστο, εντούτοις όµως 

φανερώνει µία τάση και σίγουρα συνιστά µία πρώτη απόπειρα για περαιτέρω µελέτη. 



 24 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 Αποτελέσµατα Ερωτηµατολογίου µε Στατιστική 
Ανάλυση 
 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα από την ανάλυση των δεδοµένων 

των ερωτηµατολογίων:  

 
 

5.1  Κατηγορίες επιχειρήσεων 
 
Πολύ µικρή επιχείρηση (0 έως 10 

άτοµα) 
4 

Μικρή επιχείρηση  ( 9 έως 50 
άτοµα) 

14 

Μεσαία επιχείρηση (  49 έως 250 
άτοµα) 

49 

 
 
 

5,97%

20,89%

73,13%

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

Κατηγορίες επιχειρήσεων

Πολ. Μικ. Επιχ.
Μικ.επιχ.
Μεσ.επιχ.
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5.1.1 Τοµείς ∆ραστηριοποίησης επιχειρήσεων 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  

 
Ξενοδοχειακά 0 

Τρόφιµα 1 
Είδη 

σπιτιού 
0 

Εστιατόρια 3 
Εµπόριο 0 
ΣΥΝΟΛΟ 4 

 
 

Τοµείς ∆ραστηριοποίησης
0%

25%

0%

75%

0%

Ξενοδοχει.

Τρόφιµα

Είδη σπιτιού

Εστιατόρια

Εµπόριο

 
 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε τους τοµείς δραστηριοποίησης  στο  κλάδο των 

πολύ µικρών επιχειρήσεων και βλέπουµε σε ποσοστά ότι το µεγαλύτερο ποσοστό που 

µας έχει απαντήσει είναι από το κλάδο των εστιατορίων  και το µικρότερο από των 

κλάδο τροφίµων  

 
 
Μικρές επιχειρήσεις  

 
Ξενοδοχειακά 1 

Τρόφιµα 3 
Είδη σπιτιού 3 
Εστιατόρια 1 

Εµπόριο 6 
ΣΥΝΟΛΟ 14 
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Τοµείς ∆ραστηριοποίησης
7%

21%

21%
7%

44%

Ξενοδοχει.

Τρόφιµα

Είδη σπιτιού

Εστιατόρια

Εµπόριο

 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε  τις µικρές επιχειρήσεις και τους κλάδους που 

µας έχουν απαντήσει το ερωτηµατολόγιο µας µε το µεγαλύτερο ποσοστό να είναι στο 

κλάδο του εµπορίου και το µικρότερο ποσοστό να είναι στα ξενοδοχειακά και τα 

εστιατόρια. 

 
Μεσαίες επιχειρήσεις  

 
Ξενοδοχειακά 17 

Τρόφιµα 10 
Είδη σπιτιού 7 
Εστιατόρια 2 

Εµπόριο 13 
ΣΥΝΟΛΟ 49 

 

Τοµείς ∆ραστηριοποίησης

35%

20%
14%

4%

27%
Ξενοδοχ.

Τρόφιµα

Είδη σπιτ.

Εστιατόρ.

Εµπόριο

 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε τα ποσοστά των επιχειρήσεων µας µε το τοµέα 

δραστηριοποίησης τους. Το µεγαλύτερο ποσοστό είναι ο Τοµέας στα Ξενοδοχειακά 

όπου είχαµε της περισσότερες απαντήσεις στα ερωτηµατολόγια µας και το µικρότερο 

ποσοστό είναι στο Τοµέα των Εστιατορίων όπου είχαµε της λιγότερες απαντήσεις. 

Στο σύνολο έχουµε 49 επιχειρήσεις οι οποίες είναι οι Μεσαίες επιχειρήσεις όπου 

ήταν  και ο στόχος αυτού του ερωτηµατολόγιου 
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5.2. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
 

1. Ποια είναι η θέση σας στην επιχείρηση; 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Ιδιόκτητες επιχειρήσεων 2 
∆ιευθυντές επιχειρήσεων 0 
Υπάλληλους επιχειρήσεων  2 
ΣΥΝΟΛΟ 4 
 
 

Θέσεις στην επιχείρηση

50%

0%

50%
Ιδιοκ.επιχ.

∆/ντης επ.

Υπ.επιχ.

 
 
 
Βλέπουµε ότι στις πολύ µικρές επιχειρήσεις ότι µας έχουν απαντήσει ιδιοκτήτες 

της επιχείρησης και υπάλληλοι. 

 

Μικρές επιχειρήσεις  
 
Ιδιόκτητης επιχείρησης 3 
∆ιευθυντής επιχείρησης 4 
Υπάλληλος επιχείρησης 7 
ΣΥΝΟΛΟ 14 
 
 
 

Θέσεις στην επιχείρηση

21%

29%

50%
Ιδιοκ.επιχ.

∆/ντης επ.

Υπ.επιχ.
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Μεγαλύτερο ποσοστό βλέπουµε υπαλλήλους επιχείρησης και το µικρότερο να 

µας έχουν απαντήσει ιδιοκτήτες στο κλάδο αυτό. 

 

 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Ιδιόκτητης επιχείρησης 11 
∆ιευθυντής επιχείρησης 19 
Υπάλληλος επιχείρησης 19 
ΣΥΝΟΛΟ 49 
 
 

Θέσεις στην επιχείρηση

22%

39%

39%
Ιδιοκ.επιχ.

∆/ντης επ.

Υπ.επιχ.

 
 
 
 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε τα άτοµα και τη θέση που έχουν στην επιχείρηση 

βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό που έχουµε είναι η θέση του ∆/ντη στην 

επιχείρηση το µεσαίο είναι του υπεύθυνου στην επιχείρηση και το µικρότερο 

ποσοστό είναι ιδιοκτήτης της επιχείρησης. 

 
 

 
2. Πόσα χρόνια δραστηριοποιείστε στον χώρο σας; 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Από 1 έως 5 χρόνια 3 
Από 5 έως 10 χρόνια 1 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 4 
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Χρόνια δραστηριοποίησης

75%

25%

0%

0% 1 εως 5 έτη

5 έως 10 έτη

10 έως 15 έτη

15 και άνω

 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις και τα ποσοστά που βλέπουµε είναι  το µεγαλύτερο από 

1 έως 5 χρόνια και το µικρότερο από 5 έως 10 χρόνια. 

 

 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
Από 1 έως 5 χρόνια 1 
Από 5 έως 10 χρόνια 2 
Από 10 έως 15 χρόνια 2 
Από 15 και άνω 9 
ΣΥΝΟΛΟ 14 
 

Χρόνια δραστηριοποίησης

7%

14%

14%
65%

1 εως 5 έτη

5 έως 10 έτη

10 έως 15 έτη

15 και άνω

 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό έχουµε από 15 και άνω και το µικρότερο από 1 έως 5 έτη. 

 

 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
 
Από 1 έως 5 χρόνια 2 
Από 5 έως 10 χρόνια 13 
Από 10 έως 15 χρόνια 8 
Από 15 και άνω 26 
ΣΥΝΟΛΟ 49 
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Χρόνια δραστηριοποίησης

4%

27%

16%

53%

1 εως 5 έτη

5 έως 10 έτη

10 έως 15 έτη

15 και άνω

 
 
 
 
Το πάρα πάνω διάγραµµα µας δείχνει σε ποσοστά τα έτη δραστηριοποίησης το 

µεγαλύτερο ποσοστό είναι από 15 έτη και άνω και το µικρότερο είναι από 1 έως 5 

έτη. Με αυτό το διάγραµµα µπορούµε να καταλάβουµε  πόσα χρόνια πείρας υπάρχει 

από τους ιδιοκτήτες οι διευθυντές  είτε από τους υπάλληλους της επιχείρησης  στη 

οποία έχουµε απευθυνθεί. 

 
 
 
 

3. Πιστεύετε ότι η µικροµεσαίες επιχειρήσεις µπορούν να 
ανταγωνιστούν τις µεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου σας; 
 
 

Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 

Ναι 
1 

Όχι 
2 

 

Τρόφιµα

33%

67%

Ναι

Όχι
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Οι απαντήσεις που έχουµε είναι περισσότερα όχι και λιγότερα ναι στο κλάδο 

τροφίµων. 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια 
 

Ναι 0 
Όχι 1 

 

Εστιατόρια 0%

100%

Ναι

Όχι

 
 
Στο κλάδο εστιατόρια βλέπουµε ότι έχουµε µόνο µια απάντηση στο όχι και 

καθόλου ναι. 

 
 
 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 

Ναι 1 
Όχι 0 

 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

Ναι

Όχι
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Στο κλάδο ξενοδοχειακά εδώ βλέπουµε ότι έχουµε µόνο µια απάντηση και είναι 

ναι.  

 
 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 

Ναι 2 
Όχι 1 

 

Τρόφιµα

67%

33%

Ναι

Όχι

 
 
 
Εδώ έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό να είναι ναι  και το µικρότερο  ποσοστό και 

το µικρότερο ποσοστό να είναι όχι. 

 
 
 
Κλάδος Είδη σπιτιού 
 

Ναι 1 
Όχι 2 

 

Είδη Σπιτιού

33%

67%

Ναι

Όχι

 
 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό όχι µικρότερο ποσοστό ναι. 
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Κλάδος Εστιατόρια 
 

Ναι 0 
Όχι 1 

 

Εστιατόρια 0%

100%

Ναι

Όχι

 
Οι απαντήσεις που έχουν δοθεί εδώ είναι όχι και επιτυγχάνετε στο διάγραµµα το 

100%. 

 
 
 
 
 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 

Ναι 3 
Όχι 3 

 

Εµπόριο

50%50% Ναι

Όχι

 
Εδώ βλέπουµε ότι απαντήσεις που έχουν δοθεί έχουν ίσα αποτελέσµατα αφού το 

100% χωρίζεται 50-50%. 
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Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 

Ναι 14 
Όχι 3 

 
 

Ξενοδοχειακά

82%

18%

Ναι

Όχι

 
 
 
Στην κατηγορία Ξενοδοχειακά βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό πιστεύει ότι 

οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µπορούν να ανταγωνιστούν τις µεγάλες επιχειρήσεις 

του κλάδου τους ενώ το µικρότερο ποσοστό δεν το πιστεύει. 

 
 
 
 

Κλάδος Τρόφιµα 
 
 

Ναι 3 
Όχι 7 
 
 

Τρόφιµα

30%

70%

Ναι

Όχι
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Στην κατηγορία Τρόφιµα βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό είναι 

αρνητικό για αυτή την ερώτηση σε αντίθεση από την πιο πάνω κατηγορία και το 

µικρότερο ποσοστό είναι θετικό.  

 
Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
 

Ναι 4 
Όχι 3 

 
 

Είδη Σπιτιού

57%

43%
Ναι

Όχι

 
 

Στο τοµέα Είδη σπιτιού το µεγαλύτερο ποσοστό λέει ναι στην ερώτηση µας και το 

µικρότερο ποσοστό λέει όχι. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 

 
 

Ναι 2 
Όχι 0 

 
 

Εστιατόρια

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
 
Στα εστιατόρια υπάρχει ένα πολύ µικρό ποσοστό αρνητικό και το µεγαλύτερο 

ποσοστό είναι θετικό σε αυτή τη κατηγόρια. 
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Κλάδος Εµπόριο 
 

 
Ναι 7 
Όχι 6 

 
 

Εµπόριο

54%
46%

Ναι

Όχι

 
 
 
Με βάση τα ερωτηµατολόγια που έχουν απαντηθεί στο κλάδο του εµπορίου 

βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει απαντήσει ναι ότι µπορούν να 

ανταγωνιστούν της µεγάλες επιχειρήσεις ενώ το µικρότερο ποσοστό έχει απαντήσει 

όχι. 

 
 

4. Πιστεύεται ότι το µάρκετινγκ είναι αναγκαίο για τη 
σωστή λειτουργία µιας επιχείρησης; 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 

Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι  2 
Όχι 1 
Ίσως 0 
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Τρόφιµα

67%

33%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε απαντήσεις αν το µάρκετινγκ είναι αναγκαίο για 

µια επιχείρηση και το µεγαλύτερο αποτέλεσµα είναι ναι και το µικρότερο όχι. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 
 
Ναι  0 
Όχι 0 
Ίσως 1 

 

Εστιατόρια 0%

0%

100%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
Οι απαντήσεις εδώ είναι µόνο ίσως. 

 
 
 
 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Ναι  1 
Όχι 0 
Ίσως 0 
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Ξενοδοχειακά

100%

0%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 
Σε αυτό το διάγραµµα οι απαντήσεις µας είναι µόνο ναι. 

 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι  3 
Όχι 0 
Ίσως 0 

 

Τρόφιµα

100%

0%

0%

Ναι
Όχι
Ίσως

 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό είναι ναι δεν έχουµε καµία άλλη απάντηση. 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Ναι  2 
Όχι 0 
Ίσως 1 
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Είδη Σπιτιού

67%0%

33% Ναι
Όχι
Ίσως

 
Έχουµε απαντήσεις και ναι και ίσως. 

 
 

Κλάδος Εστιατόρια 
 
Ναι  1 
Όχι 0 
Ίσως 0 

 

Εστιατόρια 

100%

0%

0%

Ναι
Όχι
Ίσως

 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι  6 
Όχι 0 
Ίσως 0 
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Εµπόριο 

100%

0%

0%

Ναι
Όχι
Ίσως

 
 

 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 

Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 
Ναι  17 
Όχι 0 
Ίσως 0 

 
 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 
 
Στην ερώτηση  αν θεωρούν αναγκαίο το µάρκετινγκ για τη σωστή λειτουργία της 

επιχειρήσεις σε αυτό το κλάδο απάντησαν και τα 17 ναι και έχουµε καταφέρει το 

100%. 

 
Κλάδος Τρόφιµα 

 
Ναι  10 
Όχι 0 
Ίσως 0 
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Τρόφιµα

100%

0%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 
Και  εδώ βλέπουµε ότι έχουµε καταφέρει και τα 10 ερωτηµατολόγια στη 

κατηγορία Τρόφιµα   να λένε ναι και να υπάρχει το αποτέλεσµα 100%. 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
Ναι  6 
Όχι 0 
Ίσως 1 

 
 

Είδη Σπιτιού

86%

0%

14%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 

Στα είδη σπιτιού υπάρχει το µεγαλύτερο ποσοστό ναι και ένα µικρό ποσοστό ίσως 

και καθόλου απαντήσεις µε όχι. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 

 
 
Ναι  2 
Όχι 0 
Ίσως 0 
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Εστιατόρια

100%

0%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 
Στα εστιατόρια βλέπουµε ότι και τα δυο ερωτηµατολόγια έχουν απαντηθεί µε ναι 

καθόλου το όχι και καθόλου το ίσως. 

 
Κλάδος Εµπόριο 
 
 
Ναι  13 
Όχι 0 
Ίσως 0 

 
 

Εµπόριο

100%

0%

0%

Ναι

Όχι

Ίσως

 
 
 
Στο Εµπόριο είναι όλα ναι πιστεύουν ότι το µάρκετινγκ είναι αναγκαίο για τη 

σωστή λειτουργία µια επιχείρησης. 
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5. α) Στην επιχείρηση σας χρησιµοποιείται στρατηγικές 

τεχνικές µάρκετινγκ; 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι 2 
Όχι 1 

 

Τρόφιµα

67%

33%

Ναι

Όχι

 
 
Οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν απαντήσει ναι και οι υπόλοιπες όχι. 

Κλάδος Εστιατόρια  
 
Ναι 0 
Όχι 1 

 

Εστιατόρια

0%

100%

Ναι

Όχι

 
 
Μια επιχείρηση έχει απαντήσει όχι και έχουµε 100% 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
 
Ναι 1 
Όχι 0 

 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
Και εδώ µια επιχείρηση έχει απαντήσει ναι και έχουµε το 100%. 

 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
 
Ναι 3 
Όχι 0 

 

Τρόφιµα 

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
 
 
 
Και εδώ οι επιχειρήσεις  έχουν απαντήσει ναι και έχουµε το 100%. 
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Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
 
Ναι 2 
Όχι 1 

 

Είδη Σπιτιού 

67%

33%

Ναι

Όχι

 
 
Ναι έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό και το µικρότερο ποσοστό όχι.  

 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Ναι 1 
Όχι 0 

 

Εστιατόρια  

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 

Το αποτέλεσµα εδώ είναι ναι και έχουµε 100%. 
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι 1 
Όχι 0 

 

Εµπόριο

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
Και εδώ βλέπουµε το ναι να είναι το µεγαλύτερο ποσοστό αν και δεν έχουµε 

καθόλου απαντήσεις µε όχι. 

 
 

Μεσαίες επιχειρήσεις  
 

Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 

Ναι 17 
Όχι 0 

 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
 
 
Στα ξενοδοχειακά βλέπουµε τα ερωτηµατολόγια που έχουν απαντηθεί όλα 

χρησιµοποιούν στρατηγικές και τεχνικές µάρκετινγκ και καταφέρνουµε το 100% τα 

στόχου µας. 
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Κλάδος Τρόφιµα 
 
 
Ναι 10 
Όχι 0 

 

Τρόφιµα

100%

0%

Ναι

Όχι

 
Και στα Τρόφιµα καταφέρνουµε να έχουµε το 100% σε αποτελέσµατα και να είναι 

µόνο θετικά . 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού 

 
 
Ναι 6 
Όχι 1 

 
 
 

Είδη Σπιτιού

86%

14%

Ναι

Όχι

 
Στα Είδη σπιτιού βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό είναι θετικό και το µικρότερο 

αρνητικό. 
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Κλάδος Εστιατόρια 
 
 
Ναι 2 
Όχι 0 

 
 

Εστιατόρια

100%

0%

Ναι

Όχι

 
 
 
Στα εστιατόρια καταφέρνουµε πάλι το 100% να είναι θετικό για την απάντηση 

της πιο πάνω ερώτησης. 

 
Κλάδος Εµπόριο 

 
 
Ναι 12 
Όχι 1 

 
 

Εµπόριο

92%

8%

Ναι

Όχι

 
 
 
Τα ερωτηµατολόγια που έχουν απαντηθεί από εταιρίες που έχουν βάση τους το 

Εµπόριο είναι σύνολο 13 τα 12 από αυτά απάντησαν ναι στην ερώτηση και 1 από 

αυτά απάντησε όχι µε αποτέλεσµα να έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό θετικό κ ένα 

µικρό ποσοστό αρνητικό. 
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β) Αν Όχι για ποιους λόγους; 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 

Κόστος  2 

Ανεπαρκής γνώση 
µάρκετινγκ 

2 

 

Τρόφιµα

50%50%

Κόστος 

Ανεπαρκής γνωση
µάρκετινγκ

 
 
Εδώ τα αποτελέσµατα που έχουµε είναι το 50% να ευθύνεται το κόστος και το 

άλλο 50% να ευθύνεται η ανεπαρκής γνώση. 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια 
 

Κόστος  1 

Ανεπαρκής γνώση 
µάρκετινγκ 

0 

 

Εστιατόρια

100%

0%

Κόστος 

Ανεπαρκής γνωση
µάρκετινγκ

 
 
Εδώ η απάντηση µας είναι µόνο το κόστος και έχουµε το 100%. 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Είδη σπιτιού  
 

Κόστος  1 

Ανεπαρκής γνώση 
µάρκετινγκ 

1 

 
 

Είδη Σπιτιού

50%50%

Κόστος 

Ανεπαρκής γνωση
µάρκετινγκ

 
 
 
(Θα θέλατε να εφαρµόσετε στο µέλλον τεχνικές στρατηγικές µάρκετινγκ;) 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
 
Ναι 2 
Όχι 0 

 

Τρόφιµα

100%

0%

Ναι 

Όχι 
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Κλάδος Εστιατόρια  
 
 
Ναι 1 
Όχι 0 

 

Εστιατόρια

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Μικρές επιχειρήσεις 
  
Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Ναι 1 
Όχι 0 

 

Είδη Σπιτιού

100%

0%

Ναι 

Όχι 
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γ) Αν Ναι µε ποιους τρόπους; 

 
 

Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Τρόφιµα 
 

Τρόφιµα

34%

33%
0%

0%

33%

0%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 

Σε αυτό το γράφηµα βλέπουµε ότι οι επιχειρήσεις που έχουν απαντήσει ναι µας 

απαντούν και µε ποιους τρόπους και επιλέγουν ανάµεσα σε αυτά που τους έχουµε 

προτείνει εµείς και βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό σε αυτό το κλάδο έχει 

απαντήσει τηλεοπτικό σπότ και το ραδιοφωνικό σπότ και η έντυπη διαφήµιση έχουν 

τα ίδια αποτελέσµατα σε προτίµηση ενώ οι άλλες επιλογές δεν έχουν επιλεχθεί 

καθόλου. 

 
 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 

Ξενοδοχειακά

25%

25%25%

0%

25%
0%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 
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Στις µικρές επιχειρήσεις στο κλάδο ξενοδοχειακά έχουµε στατιστικά 

αποτελέσµατα µοιρασµένα σε τέσσερα όπου είναι το τηλεοπτικό σπότ ,ραδιοφωνικό 

σπότ, διαδικτυακό σπότ και η έντυπη διαφήµιση µε αποτέλεσµα να έχουν από 25% 

προτίµηση. 

 

Κλάδος Τρόφιµα  

 

Τρόφιµα 

20%

20%

0%0%
20%

40%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
Στο κλάδο τροφίµων βλέπουµε να ισοβαθµούν µε 20% προτίµηση το τηλεοπτικό 

σπότ το ραδιοφωνικό σπότ και η έντυπη διαφήµιση ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό 40% 

προτίµηση έχει η χορηγία. 

 
 
Κλάδος Είδη σπιτιού  

 

Είδη Σπιτιού

0%

34%

0%

0%
33%

33% Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
Στο κλάδο είδη σπιτιού βλέπουµε ότι  το µεγαλύτερο ποσοστό σε προτίµηση είναι 

το ραδιοφωνικό σπότ και το άλλο ποσοστό µοιράζεται από το ραδιοφωνικό σπότ και 

τη χορηγία. 
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Κλάδος Εστιατόρια  
 

Εστιατόρια 

0%0%0%0%

100%

0%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
Στο κλάδο εστιατόρια η προτίµηση είναι 100% η έντυπη διαφήµιση δεν έχουµε 

καµία άλλη επιλογή. 

 
 
Κλάδος Εµπόριο  

 

Εµπόριο

11%

16%

20%
11%

21%

21%
Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
 
Στο κλάδο εµπόριο βλέπουµε ότι όλα τα µέσα χρησιµοποιούνται αλλά το 

µεγαλύτερο ποσοστό προτίµησης χωρίζεται από την έντυπη διαφήµιση και τη 

χορηγία.   
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Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 

Ξενοδοχειακά

17%

7%

27%
5%

25%

19%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει το ∆ιαδικτυακό 

σπότ το οποίο χρησιµοποιούν οι πιο πολλές από της επιχειρήσεις µας για την 

διαφήµιση των επιχειρήσεων τους ενώ το πιο µικρό ποσοστό είναι η Αφισοκόλληση η 

τα Φευ Βολάν τα οποία τα χρησιµοποιούν πολύ λίγες επιχειρήσεις.  

 
Κλάδος Τρόφιµα  
 

Τρόφιµα 

16%

12%

8%

12%
32%

20%
Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
 
Στο κλάδο των Τροφίµων βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό είναι το 

Ραδιοφωνικό σπότ  και το µικρότερο ποσοστό είναι το ∆ιαδικτυακό σπότ µε αντίθεση 

µε την πάνω κατηγόρια η οποία προτιµάει να χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για την 

διαφήµιση της επιχείρησης τους. 
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Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
 

Είδη Σπιτιού

24%

20%

8%
16%

24%

8%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
 
 
Στην κατηγόρια Είδη σπιτιού βλέπουµε ότι υπάρχει το Τηλεοπτικό σποτ και η 

Έντυπη διαφήµιση έχουν τα ίδια αποτελέσµατα τα µεγαλύτερα ποσοστά ενώ 

βλέπουµε ότι τα χαµηλότερα ποσοστά έχουν τα έχουν οι  κατηγορίες ∆ιαδικτυακό 

σπότ και Μέσο χορηγίας.  

 
 

Κλάδος Εστιατόρια 
 

Εστιατόρια
0%0%

20%

0%

40%

40%
Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
Εδώ από όσο βλέπουµε η Έντυπη διαφήµιση και Μέσο χορηγίας έχουν τα ίδια 

αποτελέσµατα και τα µεγαλύτερα σε σύγκριση µε το διαδικτυακό σπότ το οποίο 

χρησιµοποιείται λίγο και τα υπόλοιπα καθόλου. 
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Κλάδος Εµπόριο 
 
 

Εµπόριο

16%

14%

16%
14%

24%

16%

Τηλε.σποτ

Ραδι.σποτ

∆ιαδ.σποτ

Αφισο.-Φευ βολαν

Εντυπη ∆ιαφ.

Μεσο Χορηγιας 

 
 
 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό βλέπουµε ότι έχουµε την Έντυπη διαφήµιση η οποία 

χρησιµοποιείται πιο πολύ από όλα τα αλλά είδη προώθησης της επιχείρησης ενώ 

βλέπουµε ότι το Τηλεοπτικό σπότ, ∆ιαδικτυακό σπότ και Μέσο χορηγίας έχουν τα 

ίδια αποτελέσµατα σε ποσοστά και το Ραδιοφωνικό σπότ και η Αφισοκόλληση-Φευ 

Βολάν έχουν ίδια αποτελέσµατα σε ποσοστά. 
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6. Ποσά χρόνια χρησιµοποιείται το µάρκετινγκ στη 
επιχείρηση σας ; 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Λιγότερο από 5  2 
Από 5 έως 10 χρόνια 1 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 3 
 
 

Τρόφιµα

33%

0%0%

67%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό λιγότερο από 5 και το µικρότερο ποσοστό από 5 έως 10 

χρόνια. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 
 
Λιγότερο από 5  1 
Από 5 έως 10 χρόνια 0 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

Εστιατόρια
0%0%0%

100%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
Όλο το αποτέλεσµα είναι λιγότερο από 5 χρόνια. 
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Μικρές επιχειρήσεις  

 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
 
Λιγότερο από 5  0 
Από 5 έως 10 χρόνια 1 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 
 

Ξενοδοχειακά

100%

0%0%0%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό από 5 έως 10 χρόνια καθόλου άλλες απαντήσεις. 

 
 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Λιγότερο από 5  0 
Από 5 έως 10 χρόνια 0 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 3 
ΣΥΝΟΛΟ 3 
 
 

Τρόφιµα 
0%0%

100%

0%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
 
Όλες απαντήσεις που έχουν δοθεί εδώ είναι από 15 και άνω χρόνια. 
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Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Λιγότερο από 5  1 
Από 5 έως 10 χρόνια 0 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 2 
ΣΥΝΟΛΟ 3 
 
 

Είδη Σπιτιού

0%0%67%

33%
Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
Το µικρότερο ποσοστό είναι λιγότερο από 5 χρόνια και το µεγαλύτερο ποσοστό 

από 15 και άνω. 

 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Λιγότερο από 5  0 
Από 5 έως 10 χρόνια 1 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 
 

Εστιατόρια

100%

0%0%0%

Λιγότερο από 5
Από 5 έως 10
Από 10 έως 15
15 και άνω

 
 
Από 5 έως 10 χρόνια όλες οι απαντήσεις. 

 
 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 



 61 

Λιγότερο από 5  2 
Από 5 έως 10 χρόνια 3 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 1 
ΣΥΝΟΛΟ 6 
 

Εµπόριο 

50%

0%

17%

33%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
Εδώ τα αποτέλεσµα που βλέπουµε είναι το 50% από 5 έως 10 χρόνια και το 

µικρότερο ποσοστό 0% 15 και άνω όπου δεν έχουµε καθόλου απαντήσεις. 
 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  

 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Λιγότερο από 5  2 
Από 5 έως 10 χρόνια 8 
Από 10 έως 15 χρόνια 1 
Από 15 και άνω 6 
ΣΥΝΟΛΟ 17 
 

Ξενοδοχειακά

47%
6%

35%

12%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
 

Βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό χρησιµοποιεί το µάρκετινγκ στην επιχείρηση 

του από 5 έως 10 χρόνια και το µικρότερο ποσοστό από 10 έως 15 µε αποτέλεσµα να 

το συµπέρασµα µας είναι ότι το µάρκετινγκ τώρα ξεκινούν να το εφαρµόζουν.  



 62 

Κλάδος Τρόφιµα   
 
Λιγότερο από 5  1 
Από 5 έως 10 χρόνια 5 
Από 10 έως 15 χρόνια 1 
Από 15 και άνω 3 
ΣΥΝΟΛΟ 10 
 

Τρόφιµα

50%10%

30%

10%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
 
Σε αυτό το γράφηµα βλέπουµε ότι ο κλάδος µε τα τρόφιµα χρησιµοποιεί το 

µάρκετινγκ στις επιχειρήσεις του από 5 έως και 10 χρόνια το µεγαλύτερο αποτέλεσµα 

σε ποσοστά και το µικρότερο αποτέλεσµα είναι δυο κατηγορίες  λιγότερο από 5 και 

από 10 έως και 15. 

 
 
Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Λιγότερο από 5  1 
Από 5 έως 10 χρόνια 3 
Από 10 έως 15 χρόνια 2 
Από 15 και άνω 1 
ΣΥΝΟΛΟ 7 
 

Είδη Σπιτιού

43%

29%

14% 14%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
Ο κλάδος είδη σπιτιού έχει µεγαλύτερο ποσοστό στην κατηγορία χρησιµοποιήσεις 

του µάρκετινγκ από 5 έως και 10 χρόνια ,δυο κατηγορίες βρίσκονται στα ίδια 
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ποσοστά λιγότερο από  και 15 και άνω χρόνια και το 10 έως και 15 χρόνια βρίσκετε 

στο ενδιάµεσο αποτέλεσµα ποσοστών. 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια   
 
Λιγότερο από 5  0 
Από 5 έως 10 χρόνια 2 
Από 10 έως 15 χρόνια 0 
Από 15 και άνω 0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

Εστιατόρια

100%

0%0%0%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω

 
 
Εδώ το αποτέλεσµα που έχουµε είναι ότι µε βάση τα δυο ερωτηµατολόγια που 

έχουµε σε επιχειρήσεις µε τοµέα δραστηριοποίησης  τα εστιατόρια βλέπουµε ότι 

χρησιµοποιούν το µάρκετινγκ από 5 έως και 10 χρόνια. 

 
Κλάδος Εµπόριο 
 
Λιγότερο από 5  2 
Από 5 έως 10 χρόνια 2 
Από 10 έως 15 χρόνια 3 
Από 15 και άνω 6 
ΣΥΝΟΛΟ 13 

Εµπόριο

15%

23%

47%

15%

Λιγότερο από 5

Από 5 έως 10

Από 10 έως 15

15 και άνω
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Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό χρησιµοποιεί το 

µάρκετινγκ πάνω από 15 χρόνια στην επιχείρηση τους, δυο κατηγορίες έχουν ίδια 

αποτελέσµατα σε ποσοστά λιγότερο από 5 χρόνια και από 5 έως και 10 χρόνια και το 

ενδιάµεσο αποτέλεσµα είναι από 10 έως και 15 χρόνια. 

 
  
 
7. Χρησιµοποιείται εξειδικευµένα άτοµα για να εφαρµόσουν 

τεχνικές µάρκετινγκ στην επιχείρηση; 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα 
 
Ναι 1 
Όχι 2 

 

Τρόφιµα

33%

67%

Ναι 

Όχι 

 
 
Με βάση τις απαντήσεις που έχουµε εδώ το µεγαλύτερο ποσοστό είναι όχι και το 

µικρότερο είναι ναι. 

 
Κλάδος Εστιατόρια  

 
Ναι 0 
Όχι 1 
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Εστιατόρια

0%

100%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Μια απάντηση µόνο όχι. 

 
 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Ναι 0 
Όχι 1 

 

Ξενοδοχειακά

0%

100%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Η απάντηση εδώ είναι µια και είναι όχι. 

 
Κλάδος Τρόφιµα  

 
Ναι 2 
Όχι 1 
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Τρόφιµα 

67%

33%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Οι απαντήσεις εδώ είναι όχι το µεγαλύτερο ποσοστό και ένα µικρό ποσοστό όχι. 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού  

 
Ναι 1 
Όχι 2 

 

Είδη Σπιτιού

33%

67%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Όχι το µεγαλύτερο ποσοστό και ναι το µικρότερο. 

Κλάδος Εστιατόρια  
 
Ναι 1 
Όχι 0 
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Εστιατόρια

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
 
Όλες οι απαντήσεις µας είναι ναι. 

 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι 4 
Όχι 2 

 

Εµπόριο

67%

33%

Ναι 

Όχι 

 
Πολλές απαντήσεις είναι ναι και το βλέπουµε σε ποσοστά και το µικρότερο 

ποσοστό είναι όχι. 
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Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 
Ναι 17 
Όχι 0 

 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 

Στα ξενοδοχειακά προσλαµβάνουν για το τµήµα µάρκετινγκ άτοµα τα οποία είναι 

εξειδικευµένα σε αυτό το κλάδο και βλέπουµε ότι καταφέρνουµε να έχουµε θετικό 

αποτέλεσµα το 100%. 

 
Κλάδος Τρόφιµα  

 
 
Ναι 10 
Όχι 0 

 

Τρόφιµα

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 

Και σε αυτό το κλάδο στα Τρόφιµα βλέπουµε ότι επιλέγουν άτοµα εξειδικευµένα 

στο µάρκετινγκ και έχουµε πάλι το αποτέλεσµα 100% που είναι το θετικό. 

 
 

    



 69 

 Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
Ναι 6 
Όχι 1 

 

Είδη Σπιτιού

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 
Στα είδη σπιτιού βλέπουµε ότι πάλι το µεγαλύτερο ποσοστό είναι θετικό και 

έχουµε αποτέλεσµα το επιθυµητό 100%. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 

 
Ναι 2 
Όχι 0 

 

Εστιατόρια

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
 
Με της δυο επιχειρήσεις που έχουµε στο κλάδο εστιατόρια βλέπουµε ότι το 

αποτέλεσµα είναι θετικό και 100%. 
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι 11 
Όχι 2 

 

Εµπόριο

100%

0%

Ναι 

Όχι 

 
 
 
Έντεκα από της επιχειρήσεις µας στο κλάδο του Εµπορίου έχουν απαντήσει 

θετικά και 2 από αυτές έχουν απαντήσει αρνητικά αλλά το αποτέλεσµα που έχουµε 

είναι θετικό και είναι το µεγαλύτερο ποσοστό. 

 
 

8. Σε τι βαθµό ποσοστό νοµίζετε ότι επηρεάζεται το 
καταναλωτικό σας κοινό από τις εφαρµογές τεχνικών 
µάρκετινγκ; 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Καθόλου  0 
Λίγο 2 
Πολύ 1 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 3 
 

Τρόφιµα

0%

67%

33%

0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ
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Εδώ βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει απαντήσει λίγο στην ερώτηση που 

του έχει γίνει και το µικρότερο ποσοστό πολύ. 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Καθόλου  1 
Λίγο 0 
Πολύ 0 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

Εστιατόρια

100%

0%0%0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 
Εδώ µε βάση της απαντήσεις που είχαµε έχουµε τα ποσοστά να είναι µόνο 

καθόλου. 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Καθόλου  0 
Λίγο 1 
Πολύ 0 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

Ξενοδοχειακά
0%

100%

0%0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
Εδώ όλα τα ποσοστά είναι λίγο δεν έχουµε καθόλου απαντήσεις για τις άλλες 

επιλογές µας. 

 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Καθόλου  1 
Λίγο 0 
Πολύ 1 
Πάρα 

Πολύ 
1 

ΣΥΝΟΛΟ 3 
 

Τρόφιµα

34%

0%

33%

33%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ
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Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι έχουµε ένα ποσοστό που είναι και το 

µεγαλύτερο να έχει απαντήσει καθόλου και άλλες δυο επιλογές να έχουν τα ίδια 

αποτελέσµατα σε ποσοστά και είναι το πολύ και το πάρα πολύ. 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
Καθόλου  0 
Λίγο 2 
Πολύ 1 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 3 
 

Είδη Σπιτιού
0%

67%

33%

0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
Εδώ το µεγαλύτερο ποσοστό είναι λίγο ενώ το µικρότερο ποσοστό είναι πολύ. 

 
Κλάδος  Εστιατόρια 
 
Καθόλου  0 
Λίγο 0 
Πολύ 1 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 1 

Εστιατόρια 
0%0%

100%

0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 
Όλες οι απαντήσεις είναι πολύ. 
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Κλάδος Εµπόριο  

 
Καθόλου  0 
Λίγο 1 
Πολύ 2 
Πάρα 

Πολύ 
3 

ΣΥΝΟΛΟ 6 
 

Εµπόρια
0%

17%

33%

50%
Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
Το µεγαλύτερο ποσοστό είναι πάρα πολύ και το πιο µικρό είναι λίγο ενώ έχουµε 

και απαντήσεις για το πολύ. 

 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Καθόλου  0 
Λίγο 1 
Πολύ 9 
Πάρα 

Πολύ 
7 

ΣΥΝΟΛΟ 17 
 

Ξενοδοχειακά 0%6%

53%

41% Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 



 75 

Με το µεγαλύτερο αποτέλεσµα καταλαβαίνουµε ότι πολλοί από τους 

επιχειρηµατίες στο κλάδο των Ξενοδοχειακών πιστεύουν ότι το καταναλωτικό κοινό 

επηρεάζεται πολύ από το µάρκετινγκ και λίγοι από αυτούς πιστεύουν ότι 

επηρεάζονται λίγο. 

 
Κλάδος Τρόφιµα  

 
Καθόλου  0 
Λίγο 1 
Πολύ 4 
Πάρα 

Πολύ 
5 

ΣΥΝΟΛΟ 10 
 

Τρόφιµα
0% 10%

40%

50%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 
Στην κατηγορία Τροφίµων βλέπουµε ότι οι πιο πολλοί πιστεύουν ότι το κοινό 

τους επηρεάζεται παρά πολύ από το µάρκετινγκ και το µικρότερο ποσοστό είναι το 

καθόλου. 

 
Κλάδος Είδη σπιτιού 

 
Καθόλου  0 
Λίγο 2 
Πολύ 3 
Πάρα 

Πολύ 
2 

ΣΥΝΟΛΟ 7 
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Είδη Σπιτιού

0%

29%

42%

29%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 
Πιστεύουν ότι επηρεάζεται πολύ το κοινό από το µάρκετινγκ και άλλες δυο 

κατηγόριες έχουν ίδια ποσοστά σε αποτέλεσµα στο λίγο και στο παρά πολύ. 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια 
 
Καθόλου  0 
Λίγο 1 
Πολύ 1 
Πάρα 

Πολύ 
0 

ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

Εστιατόρια

0%

50%50%

0%

Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι το 100% µοιράζεται σε 50% στην κατηγορία 

λίγο και το άλλο 50% µοιράζεται στην κατηγόρια πολύ. 
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Καθόλου  0 
Λίγο 2 
Πολύ 6 
Πάρα 

Πολύ 
5 

ΣΥΝΟΛΟ 13 
 

Εµπόριο
0%

15%

47%

38% Καθόλου

Λίγο

Πολύ

Πάρα Πολύ

 
 
 
Το διάγραµµα αυτό παρουσιάζει το µεγαλύτερο ποσοστό να είναι ναι και το 

µικρότερο όχι µε αποτέλεσµα να καταλαβαίνουµε ότι το µάρκετινγκ χρησιµοποιείται 

στο εµπόριο αισθητά. 

 
10. Που ωφελεί το µάρκετινγκ µια επιχείρηση; 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
0 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

2 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 



 78 

Τρόφιµα
0%

67%

33%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  

 
 
Σε αυτή τη ερώτηση οι απαντήσεις που έχουµε είναι δεν συµφωνούν µε κανένα 

από αυτά που τους έχουµε προτείνει και το µικρότερο ποσοστό λέει ότι είναι 

απαραίτητα όλα όσα τους έχουµε προτείνει. 

 
Κλάδος Εστιατόρια 

 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
0 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

1 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Εστιατόρια
0%

100%

0%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  

 
Όλες οι απαντήσεις που έχουν δοθεί δεν συµφωνούν µε κανένα είναι το αποτέλεσµα. 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
0 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ξενοδοχειακά 0%0%

100%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται
µε κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω 

 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
1 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

1 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Τρόφιµα

34%

33%

33%
Συµφ.µε κάποια  από
αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  
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Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
0 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

1 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

2 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Είδη Σπιτιού 0%

33%

67%

Συµφ.µε κάποια  από
αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  

 
 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
1 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 
 

Εστιατόρια

100%

0%

0% Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
1 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

5 

ΣΥΝΟΛΟ  6 
 

Εµπόριο

17%

0%

83%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται
µε κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω 

 
 
 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
1 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

16 

ΣΥΝΟΛΟ  17 
 
 

Ξενοδοχειακά
6%0%

94%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται
µε κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω 
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Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι το µάρκετινγκ χρησιµεύει και ωφελεί 

πολύ µια επιχείρηση και είναι αναγκαία η σωστή εφαρµογή και λειτουργία του. 

Τα αποτελέσµατα που είναι ότι οι επιχειρήσεις έχουν απαντήσει ότι είναι 

απαραίτητα όλα για τα οφέλη του µάρκετινγκ σε µια επιχείρηση ενώ το πιο µικρό 

ποσοστό συµφωνούν µε κάποια από αυτά που τους έχουµε αναφέρει εµείς. 

 
 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
2 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

8 

ΣΥΝΟΛΟ  10 
 
 
 

Τρόφιµα 
8%

31%

61%

Συµφ.µε κάποια  από
αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα όλα
τα πάρα πάνω  

 
 
 
Στο κλάδο τροφίµων βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό λέει ότι είναι 

απαραίτητα όλα όσα τους έχουµε προτείνει για τα οφέλη του µάρκετινγκ στην 

επιχείρηση το µεσαίο αποτέλεσµα δεν συµφωνεί µε κανένα από όσα έχουµε 

προτείνει ενώ το µικρότερο ποσοστό δεν συµφωνεί µε κάποια από αυτά. 
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Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
3 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

4 

ΣΥΝΟΛΟ  7 
 

Είδη Σπιτιού

43%

0%

57%

Συµφ .µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται µε
κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω  

 
 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό απαντάει ότι είναι απαραίτητα όλα τα πάρα πάνω ενώ το 

µικρότερο ποσοστό συµφωνεί µε κάποια από αυτά . 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια  

 
 

Συµφωνείται µε κάποια 
από αυτά   

2 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα όλα 
τα πάρα πάνω  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 

 

Εστιατόρια

100%

0%

0%
Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται
µε κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω 

 
 



 84 

Εδώ τα ερωτηµατολόγια µας έχουν απαντηθεί από δυο εστιατόρια και οι 

απαντήσεις που έχουν δώσει είναι να συµφωνούν µε κάποια από αυτά. 

 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 
Συµφωνείται µε 

κάποια από αυτά   
2 

∆ε συµφωνείται µε 
κανένα  

0 

Είναι απαραίτητα 
όλα τα πάρα πάνω  

11 

ΣΥΝΟΛΟ  13 
 
 

Εµπόριο

15%

0%

85%

Συµφ.µε κάποια 
από αυτά

∆εν συµφωνείται
µε κανένα 

Είναι απαραίτητα
όλα τα πάρα πάνω 

 
 
 
 
Μεγαλύτερο ποσοστό είναι απαραίτητα όλα όσα έχουµε προτείνει το µεσαίο 

αποτέλεσµα είναι ότι συµφωνούν µε κάποια από αυτά. Οι 11 από της επιχειρήσεις 

µας έχουν απαντήσει το τρίτο και 2 από αυτές έχουν απαντήσει το πρώτο. 
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11. Πιστεύεται ότι οι επιχειρήσεις οι οποίες χρησιµοποιούν 

µάρκετινγκ έχουν περισσότερες πωλήσεις από αυτές που δεν 
χρησιµοποιούν ;  
 

 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  

 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι  2 
Όχι  0 
∆εν έχω 

άποψη  
1 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Τρόφιµα

67%0%

33%
Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
 
Κλάδος Εστιατόρια 
 
Ναι  0 
Όχι  0 
∆εν έχω 

άποψη  
1 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Εστιατόρια
0%

0%

100%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Ναι  1 
Όχι  0 
∆εν έχω 

άποψη  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

 
 

Ξενοδοχειακά

100%

0%

0%
Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι  2 
Όχι  1 

∆εν έχω 
άποψη  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Τρόφιµα 

67%

33%

0%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Σε αυτό το διάγραµµα βλέπουµε ότι τι µεγαλύτερο ποσοστό πάλι µας έχουν 

απαντήσει ναι και το µικρότερο ποσοστό  όχι. 
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Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
Ναι  2 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Είδη Σπιτιού

67%0%

33%
Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Έχουµε 3 απαντήσεις και το µεγαλύτερο  ποσοστό ναι και το µικρότερο δεν έχω 

άποψη. 

 
 

Κλάδος Εστιατόρια  
 
Ναι  1 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Εστιατόρια

100%

0%

0%
Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Το αποτέλεσµα που έχουµε εδώ είναι µια απάντηση και είναι ναι έτσι βλέπουµε 

το 100% της απάντησης µας. 
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι  5 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  6 
 

Εµπόριο

83%

0%

17%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Εδώ βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει απαντήσει ναι και το µικρότερο 

δεν έχω άποψη. 

 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Ναι  2 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

11 

ΣΥΝΟΛΟ  13 
 

Ξενοδοχειακά

88%

0%

12%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
 
Όσων αφορά αυτή την ερώτηση οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις µας 

απάντησαν ναι  και ένα µικρό ποσοστό ότι δεν έχει άποψη. 
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Κλάδος Τρόφιµα  
 
Ναι  9 
Όχι  1 

∆εν έχω 
άποψη  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  10 
 

Τρόφιµα

90%

10% 0%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 

Σε αυτό το ερώτηµα το αποτέλεσµα που βλέπουµε είναι ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό συµφωνεί µε την ερώτηση µας και το µικρότερο ποσοστό ότι δεν συµφωνεί. 

 
 
Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
Ναι  6 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

1 

ΣΥΝΟΛΟ  7 
 

Είδη Σπιτιού

86%

0%

14%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
Το µεγαλύτερο ποσοστό βλέπουµε ότι είναι θετικό και το µικρότερο είναι ότι δεν 

έχουν άποψη για την ερώτηση που τους έχει γίνει. 
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Κλάδος Εστιατόρια  
 
Ναι  2 
Όχι  0 

∆εν έχω 
άποψη  

0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 
 

Εστιατόρια

100%

0%0%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 

 
 
 
Εδώ οι ερωτηθέντες µας έχουν απαντήσει ναι στην ερώτηση µας µε αποτέλεσµα 

να µην υπάρχει κανένα αρνητικό αποτέλεσµα. 

 
Κλάδος Εµπόριο  
 
Ναι  13 
Όχι  0 
∆εν έχω 

άποψη  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  13 
 

Εµπόριο

100%

0%

0%

Ναι

Όχι 

∆εν έχω άποψη 
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Σε αυτό το γράφηµα τα αποτελέσµατα που βλέπουµε είναι ότι έχουν απαντήσει 

όλες οι επιχειρήσεις µας ναι και έχουµε καταφέρει το 100% µε βάση αυτούς που 

ερωτήθηκαν και απάντησαν. 

 
 

12. Φύλλο, Ηλικία και Εκπαίδευση. 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Φύλλο  
 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Άνδρες  1 
Γυναίκες 
 

2 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Φύλλο Κλάδος  Τρόφιµα

33%

67%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Άνδρες  0 
Γυναίκες 
 

1 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Φύλλο Κλάδος  Εστιατόρια
0%

100%

Άνδρες 

Γυναίκες 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Φύλλο  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
Άνδρες  1 
Γυναίκες 
 

0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Φύλλο Κλάδος  Ξενοδοχειακά

100%

0%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 

 
Κλάδος Τρόφιµα  
 
Άνδρες  1 
Γυναίκες 
 

2 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Φύλλο Κλάδος  Τρόφιµα 

33%

67%

Άνδρες 

Γυναίκες 
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Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Άνδρες  2 
Γυναίκες 
 

1 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 

Φύλλο Κλάδος  Είδη Σπιτιού

67%

33%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 

 
Κλάδος Εστιατόρια  
 
Άνδρες  1 
Γυναίκες 
 

0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 

Φύλλο Κλάδος  Εστιατόρια

100%

0%

Άνδρες 

Γυναίκες 
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Κλάδος Εµπόριο  
 
Άνδρες  2 
Γυναίκες 
 

4 

ΣΥΝΟΛΟ  6 
 

Φύλλο Κλάδος  Εµπόριο

33%

67%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 
 
 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Φύλλο  
 
Κλάδος Ξενοδοχειακά 
 
Άνδρες  8 
Γυναίκες 
 

9 

ΣΥΝΟΛΟ  17 
 

Φύλλο Κλάδος  Ξενοδοχειακά

47%
53%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
Σε αυτή την ερώτηση είναι το Φύλλο που απάντησε το ερωτηµατολόγιο µας και 

στο διάγραµµα βλέπουµε σε ποσοστά πόσοι άνδρες και πόσες γυναίκες απάντησαν το 

ερωτηµατολόγιο µας και αποτέλεσµα έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό αν είναι 

γυναίκες και το µικρότερο άνδρες. 
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Κλάδος Τρόφιµα  
 
Άνδρες  8 

Γυναίκες 
 

2 

ΣΥΝΟΛΟ  10 
 

Φύλλο Κλάδος Τρόφιµα

80%

20%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 
Εδώ βλέπουµε το Φύλλο στον κλάδο Τροφίµων µας έχουν απαντήσει και άνδρες 

και γυναίκες αλλά το µεγαλύτερο ποσοστό που βλέπουµε είναι άνδρες και το 

µικρότερο είναι γυναίκες. 

 
 
Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
Άνδρες  5 
Γυναίκες 
 

2 

ΣΥΝΟΛΟ  7 
 

Φύλλο Κλάδος Είδη Σπιτιού

71%

29%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 
 
Βλέπουµε το Φύλλο αυτών που µας  έχουν απαντήσει στο κλάδο Είδη σπιτιού το 

µεγαλύτερο ποσοστό είναι άνδρες και το µικρότερο γυναίκες το βλέπουµε σε 

ποσοστά στο διάγραµµα µας .  
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Κλάδος Εστιατόρια 

 
Άνδρες  2 

Γυναίκες 
 

0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 

Φύλλο Κλάδος Εστιατόρια

100%

0%

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
 
 
Στο Κλάδο Εστιατόρια βλέπουµε ότι οι απαντήσεις που µας δόθηκαν είναι µόνο 

από άνδρες καθόλου από γυναίκες. 

 
 

Κλάδος Εµπόριο  
 
Άνδρες  7 
Γυναίκες 
 

6 

ΣΥΝΟΛΟ  13 
 

Φύλλο Κλάδος Εµπόριο

54%
46% Άνδρες 

Γυναίκες 

 
Στο κλάδο του Εµπορίου βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό που µας έχει 

απαντήσει είναι άνδρες και το µικρότερο γυναίκες. 
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   Πολύ µικρές επιχειρήσεις  

 
Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα   
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  1 
51και άνω  0 
ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα

0%

100%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 

 
Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια    
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια

100%

0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Ξενοδοχειακά    
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Ξενοδοχειακά

100%

0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
 

Ηλικίες Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα 
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
1 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα 
0%

0%

100%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Ηλικίες Ανδρών Κλάδος Είδη σπιτιού 
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  2 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  3 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Είδη Σπιτιού

33%

67%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
 
 
 
 
 
Ηλικίες Ανδρών Κλάδος  Εστιατόρια   
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  1 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια

0%

100%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Ηλικίες Ανδρών Κλάδος Εµπόριο     
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  0 
51και άνω  1 
ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Εµπόριο

50%

0%

50%
26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 

 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  6 
51και άνω  2 
ΣΥΝΟΛΟ  8 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος  Ξενοδοχειακών
0%

75%

25%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
Οι ηλικίες που µας έχουν απαντήσει είναι από 36 έως και 50 ετών στην κατηγορία 

ανδρών και ένα µικρό ποσοστό ηλικίας 51 και άνω. 
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Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα    
 
26 έως 35 2 
36 έως 50  5 
51και άνω  1 
ΣΥΝΟΛΟ  8 
 

Ηλικές Ανδρών Τρόφιµα

25%

62%

13%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
Ηλικίες ανδρών οι οποίοι µας έχουν απαντήσει το ερωτηµατολόγιο στο κλάδο 

Τροφίµων και οι πλειοψηφία είναι 36 έως 50 ετών και ένα ποσοστό 26 έως 35 και το 

µικρότερο ποσοστό 51 και άνω τα αποτελέσµατα τα βλέπουµε σε ποσοστά στο πιο 

πάνω διάγραµµα. 

 
 

Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Είδη σπιτιού    
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  4 
51και άνω  0 
ΣΥΝΟΛΟ  5 
 

Ηλικές Ανδρών Είδη Σπιτιού

20%

80%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
Το µεγαλύτερο ποσοστό που έχουµε είναι ηλικίας 36 έως 50 ετών ένα µικρό 

ποσοστό 26 έως 35 ετών στην κατηγορία των ανδρών . 
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Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια    
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  1 
51και άνω  1 
ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια 
0%

50%50%
26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
 
Οι ηλικίες που έχουµε είναι 50% 36 έως 50 και το άλλο 50% 51 και άνω στη 

κατηγορία ανδρων. 

 
Ηλικίες  Ανδρών Κλάδος Εµπόριο   
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  5 
51και άνω  2 
ΣΥΝΟΛΟ  7 
 
 

Ηλικές Ανδρών Κλάδος Εµπόριο

0%

71%

29%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
Οι ηλικίες των ανδρών είναι 36 έως 50 ετών το µεγαλύτερο ποσοστό που είχαµε 

και ένα µικρό ποσοστό 51 και άνω. 
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Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  
 
26 έως 35 2 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα 

100%

0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
 
 
 
 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια  
 
26 έως 35 1 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  1 
 
 

Ηλικές Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια 
0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Μικρές επιχειρήσεις  
 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  
 
26 έως 35 2 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 

Ηλικές Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  

100%

0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 

 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
26 έως 35 2 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 

Ηλικές Γυναικών Κλάδος Είδη Σπιτιού

100%

0%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εµπόριο 
 
26 έως 35 2 
36 έως 50  1 
51 και 

άνω  
1 

ΣΥΝΟΛΟ  4 
 
 

Ηλικές Γυναικών Κλάδος Εµπόριο 

50%

25%

25%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
26 έως 35 7 
36 έως 50  2 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  9 
 

Ηλικίες Γυναικών Κλάδος  Ξενοδοχειακών

78%

22%
0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
 
Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε τις ηλικίες των γυναικών µε το υψηλότερο να είναι 

26 έως και 35 ετών  και ένα µικρό ποσοστό 36 έως και 50. 
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Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  2 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 
 
 

Ηλικίες Γυναικών Κλάδος  Τροφίµων

0%

100%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών  είναι 36 έως 50 ετών µε βάση τα 

αποτελέσµατα από τα ερωτηµατολόγια που έχουν απαντηθεί 

 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  2 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  2 
 

Ηλικίες Γυναικών Κλάδος  Είδη Σπιτιού

0%

100%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Οι ηλικίες των γυναικών που βλέπουµε είναι από 36 έως 50 ετών δεν έχουµε 

καθόλου απαντήσεις από τις άλλες δυο κατηγόριες µας. 

 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια  
 
26 έως 35 0 
36 έως 50  0 
51 και 

άνω  
0 

ΣΥΝΟΛΟ  0 
 
 

Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια

1%1%1%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 

 
 
Ηλικίες γυναικών δεν έχουµε καµία απαντήσεις γιατί το ερωτηµατολόγιο σε αυτό 

το κλάδο δεν έχει απαντηθεί καθόλου από γυναίκες. 

 
Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εµπόριο 

 
26 έως 35 3 
36 έως 50  3 
51και άνω  0 
ΣΥΝΟΛΟ  6 
 
 

Ηλικίες Γυναικών Κλάδος Εµπόριο

50%50%

0%

26 έως 35

36 έως 50

51 και άνω 
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Ηλικίες γυναικών είναι το 50%  26 έως 35 και το άλλο 50% 36 έως 50 ετών. 

 
 

Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Τροφίµων   
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 

 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια   
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 0 
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 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια
1%

1%

1%

1%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
 
Μικρές επιχειρήσεις  
 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Ξενοδοχειακά  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος 
Ξενοδοχειακά

0%

0%

100%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 

 
 



 110 

Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα 

0%

0%

100%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
 

Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Είδη 
Σπιτιού

50%

0%

50%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 



 111 

 
 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 

 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εµπόριο  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
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 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εµπόριο

0%

0%

100%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
Μεσαίες επιχειρήσεις  
 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Ξενοδοχειακά   
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  2 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
5 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 8 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος  
Ξενοδοχειακών

13%

25%

62%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
∆ιάγραµµα το οποίο δείχνει την εκπαίδευση των ερωτηθέντων µας µε µεγαλύτερο 

αποτέλεσµα να έχουν Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση να υπάρχει ένα µικρό ποσοστό σε 

Κολεγιακή εκπαίδευση και ένα πιο µικρό ποσοστό να έχει ∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση στην κατηγόρια των ανδρων. 
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Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Τρόφιµα 
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
3 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
4 

Μεταπτυχιακές σπουδές  1 
ΣΥΝΟΛΟ 8 
 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος  Τροφίµων

38%

0%49%

13%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
Το ποσοστό στην εκπαίδευση των ανδρών σε αυτό το κλάδο βλέπουµε ότι έχουν 

Πανεπιστηµιακή µόρφωση ένα µικρό ποσοστό ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση και το 

µικρότερο ποσοστό Μεταπτυχιακές σπουδές. 

Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
2 

Κολέγιο  2 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  1 
ΣΥΝΟΛΟ 5 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Είδη Σπιτιού  

40%

40%

0%

20%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ
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Στο πάρα πάνω πίνακα βλέπουµε της κατηγορίες εκπαίδευσης που δίνουµε στους 

επιχειρηµατίες  και βλέπουµε ότι µεγαλύτερο ποσοστό έχει απαντήσει Κολεγιακή 

εκπαίδευση και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση και ένα µικρό ποσοστό Μεταπτυχιακές 

σπουδές και δεν έχουµε καθόλου απαντήσεις για Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. 

 
 

Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
2 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εστιατόρια 

0%

0%

100%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
Εκπαίδευση ανδρών έχουµε το 100% να απαντάει Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση 

και καµία άλλη από της επιλογές µας. 

 
 
Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εµπόριο  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
2 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
5 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 7 
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 Εκπαίδευση Ανδρών Κλάδος Εµπόριο

29%

0%

71%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
Η  εκπαίδευση που βλέπουµε στην κατηγορία των ανδρών είναι το µεγαλύτερο 

ποσοστό Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και ένα µικρό ποσοστό ∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. 

 
 
 
Πολύ µικρές επιχειρήσεις  
 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
2 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

 Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ
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Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος 
Εστιατόρια

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 

 
Μικρές επιχειρήσεις  

 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  2 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 

 Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα 

0%

0%

0%

100%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ
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Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
 

 Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Είδη 
Σπιτιού

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 1 
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 Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος 
Εστιατόρια

100%

0%

0%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 

 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εµπόριο  
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
2 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
2 

Μεταπτυχιακές σπουδές  1 
ΣΥΝΟΛΟ 5 
 
 

Μεσαίες επιχειρήσεις 
 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Ξενοδοχειακά   
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
3 

Μεταπτυχιακές σπουδές  6 
ΣΥΝΟΛΟ 9 
 

Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος  Ξενοδοχειακών

0%

0%

33%

67%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ
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∆ιάγραµµα το οποίο απεικονίζει την εκπαίδευση των γυναικών οι οποίες έχουν 

απαντήσει το ερωτηµατολόγιο µας µε το υψηλότερο ποσοστό να έχουν 

Μεταπτυχιακές σπουδές και ένα µικρότερο ποσοστό Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. 

 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Τρόφιµα   

 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
 
 

Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος  Τροφίµων

50%

0%

50%

0%

∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
Εδώ το διάγραµµα µας απεικονίζει την εκπαίδευση των γυναικών στο κλάδο 

Τροφίµων και αποτέλεσµα  βάση τα ερωτηµατολόγια που απαντήθηκαν από γυναίκες 

είναι οι µισές έχουν ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση και οι άλλες µισές Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση το αποτέλεσµα το βλέπουµε σε ποσοστά. 

 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Είδη σπιτιού  
 
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
1 

Κολέγιο  1 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 2 
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Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος  Είδη 
Σπιτιού

50%50%

0%

0%
∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
Στις γυναίκες έχουµε το 50% είναι ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση και το άλλο 50% 

Κολεγιακή εκπαίδευση. 

 
 
Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια  
 
 
∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση   
0 

Κολέγιο  0 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
0 

Μεταπτυχιακές σπουδές  0 
ΣΥΝΟΛΟ 0 
 
 

Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εστιατόρια

1%1%1%1%
∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 
 
∆εν έχουµε καµία απάντηση από την κατηγορία γυναικών γιατί δεν είχαµε 

ρωτήσει γυναίκες. 
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Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εµπόριο   
 

∆ευτεροβάθµια 
εκπαίδευση   

2 

Κολέγιο  2 
Πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση  
1 

Μεταπτυχιακές σπουδές  1 
ΣΥΝΟΛΟ 6 

 
 

Εκπαίδευση Γυναικών Κλάδος Εµπόριο

33%

33%

17%

17%
∆ευτερ.εκπ

Κολέγιο

Πανεπ.εκπ

Μεταπ.εκπ

 
 

 
Στην κατηγορία των γυναικών βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει 

∆ευτεροβάθµια και Κολεγιακή εκπαίδευση ενώ η άλλες δυο κατηγόριες 

Πανεπιστηµιακή και Μεταπτυχιακές σπουδές έχουν το ίδιο αποτέλεσµα σε ποσοστά 

µε αποτέλεσµα να έχουµε όλες τις επιλογές µας επιλεγµένες.                                        
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5.3 Σύνοψη Αποτελεσµάτων έρευνας  
 

Τα δείγµατα αποτελούνταν κατά πλειοψηφία κατά το µεγαλύτερο ποσοστό από 

άνδρες (58%) και κατά µικρότερο ποσοστό  γυναίκες (42%). Από άνδρες ηλικίας 36 

έως 50 έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων (64%) και η εκπαίδευση τους 

είναι πανεπιστηµιακή µε ποσοστό (51%). 

Το ερωτηµατολόγιο µας έχει απαντηθεί από διάφορους κλάδους όπως είναι τα ο 

κλάδος τροφίµων, των ειδών σπιτιού, των ξενοδοχείων, του εµπορίου και των ειδών 

εστίασης. Από τις απαντήσεις εξάγεται το συµπέρασµα ότι οι περισσότερες 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου εφαρµόζουν κάποιες, έστω και σε πρωτόλεια 

µορφή, στρατηγικές και τεχνικές µάρκετινγκ, µε την πλειοψηφία να αφορά τις 

µεσαίες επιχειρήσεις που εφαρµόζουν από 5 έως 10 χρόνια µε ποσοστό (30%).  

Στην ερώτηση αν πιστεύετε ότι το µάρκετινγκ είναι αναγκαίο για τη σωστή 

λειτουργία µιας επιχείρησης το ναι έχει το µεγαλύτερο ποσοστό (94%) το όχι έχει 

ποσοστό (1,5%) και το ίσως έχει ποσοστό (4,5%). 

Στην ερώτηση πόσα χρόνια εφαρµόζεται το µάρκετινγκ στην επιχείρηση σας το 

µεγαλύτερο ποσοστό έχει απαντηθεί από της µεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες 

χρησιµοποιούν το µάρκετινγκ από 5 έως 10 χρόνια µε ποσοστό (30%) και λιγότερο 

από 5 χρόνια έχει ποσοστό (9%) και από 15 και άνω έχει ποσοστό (24%). 

 Αν χρησιµοποιούν εξειδικευµένα άτοµα για να εφαρµόσουν τεχνικές και 

στρατηγικές µάρκετινγκ το ναι έχει το µεγαλύτερο ποσοστό (82%) και το όχι 

ποσοστό (18%). 

Ένα µικρό ποσοστό που απάντησαν τα ερωτηµατολόγια µας και δεν 

χρησιµοποιούν  το µάρκετινγκ και αν θεωρούν το κόστος ή την ανεπαρκή γνώση του 

µάρκετινγκ απάντησαν για το κόστος µεγαλύτερο ποσοστό (6%) και η ανεπαρκής 

γνώση (4,5%). 

Αν πιστεύουν ότι  επηρεάζεται το καταναλωτικό τους κοινό από τεχνικές και 

στρατηγικές µάρκετινγκ, οι πιο πολλοί ερωτηθέντες απάντησαν ότι επηρεάζεται πολύ 

µε το µεγαλύτερο ποσοστό (43%) το πάρα πολύ µε ποσοστό (35%) λίγο το ποσοστό 

(19%) και τέλος καθόλου µε ποσοστό (3%). 

Στην ερώτηση που ωφελεί το µάρκετινγκ την επιχείρηση τους, έχοντας προτείνει 

κάποιες τεχνικές το µεγαλύτερο ποσοστό (73%) έχει απαντήσει ότι είναι απαραίτητα 

όλα όσα τους έχουµε προτείνει, ενώ κάποιοι συµφώνησαν µε κάποια από αυτά µε 
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ποσοστό (20%) και αυτοί που δεν συµφωνούσαν µε κανένα από αυτά είναι το 

µικρότερο ποσοστό (7%). 

Στην ερώτηση αν πιστεύουν ότι οι επιχειρήσεις οι οποίες χρησιµοποιούν 

µάρκετινγκ έχουν περισσότερες πωλήσεις από αυτές που δεν χρησιµοποιούν αυτοί 

που απάντησαν ναι είναι το µεγαλύτερο ποσοστό (67%) αυτοί που δεν είχαν άποψη 

απάντησαν µε ποσοστό (23%) και αυτοί που απάντησαν όχι το µικρότερο ποσοστό 

(2%). 

Βλέπουµε ότι το µάρκετινγκ χρησιµοποιείται στις επιχειρήσεις τα τελευταία 

χρόνια. Μια ερώτηση που αφορούσε τις επιχειρήσεις, η οποίες δεν εφαρµόζουν 

τεχνικές µάρκετινγκ, ερωτήθηκαν αν στο µέλλον θα ήθελαν να χρησιµοποιήσουν.  Η 

απάντηση ήταν κατηγορηµατικά θετική.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6 

 

Συµπεράσµατα και Πεδία Μελλοντικής Έρευνας 

  
Τα συµπεράσµατα που εξάγονται σχετικά µε τα ερωτήµατα της µελέτης µε θέµα 

το ρόλο του µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου µπορούν να 

συνοψισθούν ως εξής:  

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία η εφαρµογή του µάρκετινγκ στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, είτε δεν υφίσταται καθόλου, είτε στις περιπτώσεις όπου 

υπάρχει αυτή η εφαρµογή χαρακτηρίζεται ως πρωτόλεια, σπασµωδική, ενστικτώδης, 

ανοργάνωτη, ερασιτεχνική και σίγουρα δε βασίζεται στις επιταγές του σύγχρονου 

επιστηµονικού µάρκετινγκ. Αυτό οφείλεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και στον 

τρόπο λειτουργίας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Αναλυτικότερα, οι 

µικροµεσαίες, σε σύγκριση µε τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις, έχουν να υπερβούν τους 

περιορισµούς (α) των περιορισµένων πόρων (ρευστά διαθέσιµα, ίδια κεφάλαια, 

δυνατότητα χρηµατοδότησης), (β) της περιορισµένης ικανότητας των ιδιοκτητών-

managers τους (ανεπάρκεια γνώσης του µάρκετινγκ, συγκεντρωτικό και αυταρχικό 

µοντέλο διοίκησης), (γ) της έλλειψης εξειδικευµένων στελεχών του µάρκετινγκ (είτε 

λόγω των περιορισµένων πόρων, είτε λόγω της συγκεκριµένης ιδιοσυγκρασίας του 

ιδιοκτήτη) και (δ) της περιορισµένης απήχησής τους στην αγορά (περιορισµένες 

πωλήσεις). 

Σύµφωνα µε τη πρωτογενή έρευνα µέσω του ερωτηµατολογίου, τα αποτελέσµατα 

τείνουν να επιβεβαιώνουν τα όσα η θεωρία ισχυρίζεται. Οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν και την συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

του νησιού, ενώ αναγνωρίζουν την σηµασία και την σπουδαιότητα του µάρκετινγκ, 

εντούτοις κυρίως λόγω περιορισµένων πόρων αδυνατούν να εφαρµόσουν 

αποτελεσµατικές στρατηγικές µάρκετινγκ. Η πλειοψηφία αυτών εφαρµόζουν 

πρωτόλειες τεχνικές µάρκετινγκ, εγγενές χαρακτηριστικό µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων που έχουν καταφέρει να φτάσουν µέχρι το τρίτο στάδιο της ανάπτυξής 

τους. Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιείται µία συνδυασµένη 

προσπάθεια από µέρους των κυπριακών κυβερνήσεων και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
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µε σκοπό την ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων ώστε να µπορέσουν να 

ανταπεξέλθουν µε ευνοϊκότερους όρους στην σκληρή πραγµατικότητα του 

παγκόσµιου ανταγωνισµού.   

Στη λογική αυτή θα ήταν επωφελής µία ενδελεχότερη µελέτη του ρόλου του 

µάρκετινγκ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου, επικουρούµενη µε πολιτικές 

κινήτρων για την υιοθέτηση στρατηγικών και τεχνικών µάρκετινγκ από αυτές.     
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
Α Μέρος  

 

1) Ποια η επωνυµία της επιχείρησής σας, σε ποιο τοµέα δραστηριοποιείται και 

πόσους υπαλλήλους απασχολεί; 

 

Όνοµα Επιχείρησης: 

 
Τοµέας ∆ραστηριοποίησης : 

 

Σύνολο Υπαλλήλων : 

 

2) Ποια είναι η θέση σας στην επιχείρηση ;(σηµειώστε µε √ στο κουτάκι) 

Ιδιοκτήτης επιχείρησης  

∆ιευθυντής επιχείρησης  

Υπάλληλος επιχείρησης  

 

3) Πόσα χρόνια δραστηριοποιήστε στο χώρο σας ; 

1 έως 5        5 έως 10    10 έως 15     15 και άνω  

 

4) Πιστεύετε ότι οι Μ.Μ.Ε µπορούν να ανταγωνιστούν τις µεγάλες επιχειρήσεις 

του κλάδος σας ; 

Ναι                            Όχι  

 

Αιτιολογήστε: 
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Β Μέρος 

1) Πιστεύετε ότι το µάρκετινγκ είναι αναγκαίο για τη βιώσιµη λειτουργία µιας 

επιχείρησης ; 

Ναι             Όχι            Ίσως  

 

 

2) Στην επιχείρηση σας εφαρµόζετε στρατηγικές και τεχνικές µάρκετινγκ; 

Ναι         Όχι  

 

 

3) (α) ΑΝ όχι για ποιους λόγους; 

Κόστος   

Ανεπαρκής γνώση µάρκετινγκ   

 

Άλλο : 

 

(Θα θέλατε στο µέλλον να εφαρµόσετε στρατηγικές και τεχνικές µάρκετινγκ) 

         Ναι              Όχι  
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(β) ΑΝ ναι µε ποιους τρόπους; 

Τηλεοπτικό  spot    

Ραδιοφωνικό  spot   

∆ιαδικτυακό spot 

Αφισοκόλληση – Φευ βολάν  

Έντυπη διαφήµιση (περιοδικά-εφηµερίδες) 

Μέσο χορηγίας  

Άλλο µέσο διαφήµισης:  

 

4)  Πόσα χρόνια χρησιµοποιείτε το µάρκετινγκ στην επιχείρηση σας ; 

Λιγότερο από 5 χρόνια  

Από 5 έως 10 χρόνια  

Από 10 έως 15 χρόνια   

15 και άνω χρόνια  

 

5) Χρησιµοποιείτε εξειδικευµένα άτοµα για να εφαρµόσουν τεχνικές 

µάρκετινγκ στην επιχείρηση σας ; 

    Ναι            Όχι   

 

 

Άλλο : 
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6) Σε τι βαθµό / ποσοστό νοµίζετε ότι επηρεάζεται το καταναλωτικό σας κοινό 

από τις εφαρµογές τεχνικών µάρκετινγκ; 

Καθόλου     Λίγο     Πολύ    Πάρα πολύ  

 

7) Που ωφελεί το µάρκετινγκ µια επιχείρηση; 

α) στη οργάνωση µιας επιχειρήσεις; 

β) ικανοποιεί ανάγκες και επιθυµίες του πελάτη; 

γ) να διαφηµίσει σωστά τις υπηρεσίες και τα προϊόντα µιας επιχειρήσεις; 

δ) να στοχεύσει στην καλύτερη διαφήµιση της επιχείρησης; 

 

Συµφωνείτε µε κάποια από αυτά  

∆εν συµφωνώ µε κανένα 

Είναι απαραίτητα όλα τα παραπάνω 

Αιτιολογήστε:   

 

8) Πιστεύετε ότι οι επιχειρήσεις οι οποίες χρησιµοποιούν µάρκετινγκ έχουν 

περισσότερες πωλήσεις από αυτές που δεν χρησιµοποιούν; 

 

  Ναι          Όχι      ∆εν έχω άποψη 
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Γ Μέρος   

1) Φύλλο (σηµειώστε µε √ στο κουτάκι) 

Άνδρας          Γυναίκα   

 
  
 
 
 
 
2) Ηλικία  
 
26-35  
 
36-50  
 
51 και άνω  
 
 
 
 
3) Εκπαίδευση   
 
∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 
 
Κολέγιο   
 
Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση 
 
Μεταπτυχιακές σπουδές  
 
 
 
 
 
 
 


